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Kreu i Agrobiznesit Shqiptar, Agim Rrapaj nuk i shikon grumbulluesit e produkteve bujqësore si një problem madhor në raport me prodhuesit, 
por thotë se zgjidhja që produktet të mos mbeten pa shitur është kooperimi i fermerëve. Një tjetër pikë shumë e rëndësishme, që sipas Rrapajt 

do i jepte fund problemeve të fermerëve është reduktimi kostove, si dhe fillimi i punës për krijimin e  një  burse për disa nga  këto produkte

Intervistë me Klajdi Çeka, 
Inspektor – Auditues, Albinspekt
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risi albania  bujqësi

Krifca: Negociata komplekse për 3 kapitujt 
e Bujqësisë në rrugën e afrimit me BE-në

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
e cilësoi Konferencën e Parë 
Ndërqeveritare Shqipëri-BE, 
një dritë jeshile në përmbush-
jen e aspiratës së Kombit tonë 
drejt integrimit evropian.

Në një reagim, Krifca tha se 
“tre kapitujt e Bujqësisë: Bujqë-
sia dhe Zhvillimi Rural, Siguria 
Ushqimore, Veterinaria dhe 
Politika Fitosanitare dhe Pesh-
kimi, do të përbëjnë negociata 
komplekse dhe të forta gjatë 
rrugës sonë të afrimit të mëte-
jshëm të standardeve të sigurisë 
ushqimore, zhvillimit rural dhe 
skemave të politikës bujqësore 
me Bashkimin Evropian”.

“Ne do ta shfrytëzojmë 
këtë mundësi për të rritur 
konkurrueshmërinë e sektorit 
bujqësor, për të garantuar akses 
në ushqim me standarde të lar-
ta sigurie dhe cilësi ushqimore, 
për të mbrojtur natyrën dhe 
mjedisin duke rritur të ardhurat 
e fermerëve, bletarëve, peshka-
tarëve dhe banorëve të zonave 
rurale”, nënvizoi Krifca.

Sipas saj, bujqësia ka një 
rëndësi të veçantë për Shq-
ipërinë, në aspektin ekonomik, 

social dhe në ruajtjen e natyrës 
dhe vlerave të shoqërisë sonë.

“Shqipëria e ka nisur rrugën 
e saj të integrimit në bujqësi më 
përafrimin e një sërë aktesh të 
legjislacionit, strukturën orga-
nizative institucionale, zbatimin 
e programit IPARD, por këtej e 

tutje do të ndërmarrë hapa edhe 
më të shpejtë e të nevojshëm 
për të afruar më tej sektorin 

tonë bujqësor me Bashkimin 
Evropian. Hapja e negociatave 
dhe Integrimi do të na bëjnë 
më rezistent dhe do të hapin 
një sërë mundësish të reja e 
të mëdha për bujqësinë, për 
ekonominë, për Shqipërinë”, 
tha Krifca.

Skemës kombëtare i shtohen 1,2 mld lekë; Krifca: 
Do rimbursohen 30 mijë lekë/ha fermerët e grurit, nga 
1 korriku subvencionim të naftës edhe për peshkatarët

Qeveria në mbledhjen e sot-
me ka miratuar vendimin për 
rritjen e buxhetit me 1,2 mil-
iardë lekë të skemës kombëtare 
në mbështetje të bujqësisë.

Ministrja e Bujqësisë dhe 
zhvillimit Rural Frida Krifca 
njoftoi se me rritjen e fondit 
do të shtohet edhe një masë e 
re në mbështetje të fermerëve 
që kultivojnë grurë. Masa e re 
parashikon mbështetje me sub-
vencione direkte në vlerën e 
30 mijë lekëve për ha të atyre 
fermerëve që kultivojnë grurin 
në hapësira mbi 1 ha.

“Kemi miratuar sot një fond 
shtesë prej 1,2 miliardë lekë 
që i shtohet buxhetit të skemës 
kombëtare të këtij viti duke 
e çuar buxhetin nga 3,7 mil-
iardë lekë në 4,9 miliardë lekë. 
Është buxheti më i madh i vënë 
ndonjëherë në dispozicion. 
E shtymë edhe më tej këtë 

gamë, sepse duam t’u vijmë në 
mbështetje të gjitha kërkesave 
të fermerëve për uljen e kos-
tos së prodhimit. Ka qenë një 
vit i vështirë në përballimin e 
kostove, gjithsesi fermerët tanë 
kanë rezistuar.

Kemi pasur sezon mjaft të 
mbarë të grurit, gati historik. 
Hambarët janë mbushur plot. 
Janë prodhuar rreth 225 mijë 
ton grurë. Duke parë se çfarë 
po ndodh në botë me ndër-
prerjen e furnizimit të zinx-
hirit për të rritur pavarësinë 
tonë ushqimore për prodhimin 
e grurit kemi menduar të 
fusim një masë të posaçme 
ku për fermerët që prodhojnë 
mbi 1 ha do të kenë mundës-
inë të marrin mbështetje rreth 
30 mijë lekë për ha. Gruri 
mbështet edhe me naftën pa 
taksa”, tha ajo.

Ministria njoftoi miratimin 

e vendimit për rritjen e fondit 
të naftës pa taksë me 500 mil-
ionë lekë. “Për kompensimin 
e naftës kemi çuar një buxheti 
të ri prej 500 milionë lekë për 
të rritur numrin e përfituesve. 
Aktualisht me skemën e rim-
bursimit të naftës numri i 
fermerëve përfitues është 30 
mijë dhe brenda këtij viti kjo 
shifër do të shtohet deri në 50 
mijë fermerë”.

Sektori i peshkimit 
gjithashtu është prekur në 
kosto nga çmimi i naftës dhe 
i është ulur numri i ditëve të 
peshkimit sipas ministres së 
Bujqësisë. “Nëpërmjet ven-
dimit të Këshillit të Ministrave 
kemi vendosur që për këtë 
sektor të shtojmë buxhetin me 
200 milionë lekë duke i sub-
vencionuar për naftën 40 lekë 
për litër. kjo masë nis efektet 
nga 1 korriku 2022”.

Nxisim përfshirjen e të rinjve në bujqësi 
dhe zbatimin e praktikave të mira bujqësore

Intervistë me Klajdi Çeka, Inspektor – Auditues, Albinspekt

Klajdi është një teknolog 
ushqimor 28 vjeç, i cili punon 
që prej korrikut të vitit 2017 
me Albinspekt Ltd si auditues. 
Albinspekt është një kompani 
certifikuese dhe inspektuese 
që operon në Shqipëri dhe 
Kosovë si pjesë e kompanisë 
bio inspecta me seli në Zvicër. 
Klajdi u përfshi në ngritjen e 
kapaciteteve audituese dhe 
certifikuese të kompanisë  për 
kompanitë që aplikojnë stan-
dardin për certifikimin në grup 
GlobalG.A.P. dhe në lançimin  
e Agroquality, një platformë 
online – one-stop-shop që of-
ron informacion rreth kërke-
save të certifikimin, platformë 
që u mbështët nga RisiAlba-
nia, një projekt i Agjencisë 
Zvicerane për Zhvillim dhe 
Bashkëpunim SDC. Klajdi 
është i angazhuar duke kon-
tribuar në nxitjen e interesit të 
të rinjve për sektorin  e agro-
biznesit si dhe në arritjen e 
potencialit maksimal  të sek-
torit përmes zbatimit të stan-
dardeve ndërkombëtare.

Ju jeni ndër audituesit e 
parë për certifikimin në grup 
“GlobalG.A.P” në Shqipëri, 
si ka qenë eksperienca juaj si 
inspektor dhe auditues?

Ka qenë një eksperiencë e 
re dhe sfiduese. Kam filluar 
trajnimin që prej vitit 2017, 
si inspektor. Duke ndjekur 
trajnimet dhe duke kaluar 
disa teste, kalon në stadin e 
audituesit. Në Shqipëri është 
një eksperiencë e re zbatimi i 
standardit “Global Gap” dhe 
sidomos certifikimi në grup 
dhe është eksperiencë e re për 
kompanitë që menaxhojnë 
sistemin e cilësisë. Ka qenë ek-
speriencë e bukur, interesante, 
me intensitet edhe për trupën 
certifikuese. Paraprakisht kam 
ndjekur disa trajnime nga trupa 
certifikuese portugeze Sativa, 
më pas trajnime për mënyrën e 
kryerjes së auditimeve dhe më 
pas kaluam testimin në Gjer-
mani, ku morën pjesë kandi-
datë nga vende të ndryshme të 
botës. Duhen patjetër njohuri 
në fushën e bujqësisë dhe një 
eksperiencë 2-3 vjeçare në 
këtë fushë. Një auditues duhet 
patjetër të ketë informacione 
lidhur me ISO-n, sidomos ISO 
19021 dhe ISO 22000, pasi tra-
jnimet dhe informacionet që 
merr bmundësojnë mirëmenax-
himin e procesit të auditimit.

Nga eksperienca juaj e de-
ritanishme cilat janë sfidat që 
hasni në punën tuaj si audi-
tor për certifikimin në grup 
GlobalG.A.P.?

Në Shqipëri fermerët nuk 
kanë shumë informacion mbi 
standardet e sigurisë ushqimore 
dhe kërkesat e GlobalG.A.P. 

Këta fermerë nuk janë të lid-
hur drejtpërdrejtë me tregjet 
ndërkombëtare, çka e vështirë-
son komunikimin me blerësit e 
huaj dhe plotësimin e kërkesave 
të tyre. Nga ana tjetër ekspor-
tuesit që i njohin më mirë këto 
tregje nuk kanë informacionin 
e duhur sa i takon zbatimit të 
standardit GlobalG.A.P. e sido-

mos certifikimin në grup dhe 
se sa efektivë mund të jetë ai. 
Shumë kompani eksportuese 
nuk kanë personelin me njohu-
ritë dhe eksperiencën e duhur 
dhe nuk kanë akses tek konsu-
lentët me ekspertizën e duhur 
që mund tu vijnë në ndihmë 
për të siguruar certifikimin në 
grup GlobalG.A.P.

Mendoni se ka të rinj të 
cilët janë të interesuar për 
t’u bërë pjesë e këtij stafi 
dhe të zbatojnv standardin 
GlobalG.A.P?

Në inspektimet apo audi-
timet që ne kemi bërë, pozitive 
është përfshirja dhe pjesëmar-
rja e të rinjve. Ne kemi eks-
periencën e vitit të kaluar me 
një kompani të certifikuar, e 
cila punon me 60 fermerë, ku 
përveç të rinjve në linjën e pro-
dhimit, ka edhe të rinj të përf-
shirë në sistemin e menaxhimit 
të cilësisë. Këta janë të rinj të 
diplomuar që shfaqin interes 
për zbatimin e standardit Glob-
al Gap. Ne jemi në kontakt me 
kompani të ndryshme, ku kemi 
parë përfshirjen e të rinjve. Në 
inspektimet tona shohim të rinj 
të kualifikuar, por edhe nga 
ata që janë kthyer nga emigra-
cioni e që ndërtojnë modele për 
njësitë e prodhimit. Përfshirja e 
të rinjve në këtë sektor mbetet 
një sfidë. Agrobiznesi nuk 
është shumë tërheqës për të 
rinjtë, pasi shihet si një sektor 
ku mbizotëron puna e rëndë e 
krahut, por ka shumë mundësi 
si ato që lidhen me sigurinë 
ushqimore dhe certifikimin. 
Kjo është karrira që kam zgjed-
hur unë. Mendoj se sektori 
privat duhet të jetë më shumë i 
lidhur me Universitetin Bujqë-
sor të Tiranës pasi aty ka mjaft 

elementë mjaft të mirë.

Cili është avantazhi i certifi-
kimit në grup “GlobalG.A.P”?

“GlobalGAP”është një stan-
dard që ka të bëjë me zbatimin 
e praktikave të mira bujqë-
sore për një produkt të sigurt. 
Përveç sfidës së prodhimit të 
produkteve ushqimore, kërko-

het edhe siguria dhe cilësia e 
prodhimit dhe ky është edhe 
slogani i GLOBALG.A.P. 
Thelbi është cilësia dhe siguria 
ushqimore, kjo është dhe sfida 
më të cilën duhet të përballemi 
ne. Lajm i mirë është fakti që 
që kanë nisur përpjekjet për ta 
adresuar këtë çështje. Ka prob-
leme, por ne kemi parë interes 
nga fermerët apo pikat e grum-
bullimit për arritjen e këtij 
standardi.

Ka interes nga kompani të 
tjera për të marrë certifikimin 
GlobalG.A.P?

Unë ndihem optimist, por 
edhe duke e parë situatën me 
realizëm, që prej fillesave të 
certifikimit “Global Gap” të 
cilat kanë qenë certifikime 
individuale, fermerët që prod-
honin në sasi të reduktuar nuk 
arrinin dot tregjet ndërkom-
bëtare. Tani me mbështetjen 
e RisiAlbania shohim një di-
namikë të re në përhapjen e 
GlobalG.A.P. në Shqipëri. 
Eksportuesit që mbështesin 
grupe fermerësh janë lidhur 
me tregjet e huaja dhe ofrojnë 
informacion mbi përfitimet e 
certifikimit në grup krahasuar 
me certifikimin individual. Ata 
janë të interesuar në çështjet e 
sigurisë ushqimore për të akse-
suar tregjet e huaja evropiane 
dhe kanë kuptuar se çelësi i 
suksesit është bashkëpunimi 
dhe mbështetja ndaj fermerëve 
për zbatimin e standardit. Cerfi-
fikimi në grup “GlobalG.A.P.” 
është në fillesat e veta por është 
një trend në rritje në vendin 
tonë. Eksportuesit, fermerët e 
mëdhenj dhe konsulentët kanë 
mundësi të sigurojnë infor-
maion falas, në gjuhën shqipe 
për standardin GlobalG.A.P.
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intervista

Kreu i Agrobiznesit Shqiptar, Agim Rrapaj nuk i shikon grumbulluesit e produkteve bujqësore si një problem madhor në raport me prodhuesit, 
por thotë se zgjidhja që produktet të mos mbeten pa shitur është kooperimi i fermerëve. Një tjetër pikë shumë e rëndësishme, që sipas Rrapajt 

do i jepte fund problemeve të fermerëve është reduktimi kostove, si dhe fillimi i punës për krijimin e  një  burse për disa nga  këto produkte
 Kreu i KASH, Agim Rrapaj 

thotë se zgjidhja që produktet e 
fermerëve veçanërisht atyre të 
pa formalizuar të mos mbeten 
pa u shitur është kooperimi i 
tyre. Në emisionin e Report 
Tv “Sot Live në Shqipëri” me 
gazetarin Andi Kapxhiu, Rra-
paj ka shpjeguar se si duhet 
të funksionojë procesii koo-
perimit, pra riorganizimi i 
veprimtarisë së fermerëve në 
mënyrë që produkti të mos u 
shkojë dëm. Moderatori Kapx-
hiu solli në vëmendje se prej 
disa ditësh deputeti socialist, 
Erion Braçe ka akuzuar grum-
bulluesit, të cilët i ka cilësuar 
edhe si “grabitës”. Por Rrapaj 
nuk i shikon grumbulluesit e 
produkteve bujqësore si një 
problem madhor, pasi sipas 
tij është e pamundur që Ata 
të bëjnë një marrëveshje për 
fiksimin e çmimeve edhe për 
arësye se janë të paorganizuar 
dhe të shumtë në numër. Kreu 
KASH theksoi se: 

“Kooperimi i fermerëve në 
kushtet ekonomisë së tregut 
nuk ka asnjë lidhje me kolektiv-
izimin që u aplikua në sistemin 
e kaluar, që aktualisht do të 
thotë fermerët duhet të grupo-
hen e të riorganizohen, që të 
shesin në një mënyrë më do-
biprurëse dhe të bëjnë prezent 
produktin e tyre, veçanërisht 
atë të pakontraktuar në të 
gjithë qendrat e grumbullimit. 
Etiketimi i këtyre qendrave si 
“grabitëse” nuk është zgjid-
hje e problemit. Përkundrazi 
aktualisht duhet mbështetur 
mirëkuptimi, bashkëpunimi 
dhe procesi koordinimit midis 
qendrave të grumbullimit dhe 
fermerëve prodhues. Ato duhen 
mbështetur për t’u konsoliduar 
sepse akoma janë në hapat e 
para të veprimtarisë së tyre. 
Duhet të vijojnë të investojnë 
në përpunimin e sasisë së pro-
dhimit që nuk mund të shitet 
i freskët, të rrisin kapacitetet 
e tyre depozituese frigorifer-
ike, qe t’ua blejnë prodhimet 

fermerëve edhe kur nuk ka 
treg veçanërisht në periudhën 
pik të vjeljes, që Atyre të mos i 
shkojë dëm prodhimi. Për këtë 
duhen marrëveshjet paraprake, 
kooperimi, mirëkuptimi, mar-
rëveshje, kontrata  dhe bursa”, 
u shpreh Rrapaj në “Report Tv”.

Rrapaj u ndal edhe tek disa 
nga arsyet përse është nxitur 
dhe krijuar kjo situatë e pafa-
vorshme midis prodhuesve dhe 
grumbulluesve.

 “Nuk ka fakte që 227 qen-
dra grumbullimi kanë një mar-
rëveshje mes tyre për fiksimin 
e çmimeve. Në këtë mori qen-
drash grumbullimi është e 
paktë mundësia që të bëhet një 
marrëveshje e kësaj natyre. E 
dyta ka të bëjë me mungesën e 
marrëveshjeve dhe kontratave 
paraprake prodhues grum-
bullues. Vetëm rreth 42 mijë 
fermerë kanë marrëveshje e 
kontrata paraprake nga rreth 
300 mijë fermerë që mendohet 
se kanë tepricë produktesh. 
Fermerët që kanë marrëveshje 
dhe kontratë paraprake nuk 
kanë probleme dhe shqetësime 
madhore për shitjen e prodhim-
it. Për fermerët shkak kryesor 
për moslidhje kontrate mbetet 
pasiguria për prodhimin, kos-

tot e larta, problemet me me-
kanikën bujqësore dhe frika 
për atë që i pret në të ardhmen 
etj., i bën Ata që të reduktojnë 
sipërfaqet e mbjella. tha Ai: 

Prandaj të gjendur  në këto 
kushte së bashku me shoqatat 
e fermerëve do na duhet të 
rivlerësojmë situatën dhe të 
gjejmë rrugë të tjera për të 
lehtësuar procesin e shitjes së 
prodhimeve të tyre.

“Duhet intesifikuar puna 

e organeve shtetërore për të 
reduktuar informalitetin. Shkon 
sot një grumbullues informal 
me një mjet transporti dhe ia 
merr prodhimin fermerit me 
sa dëshirë ka grumbulluesi. In-
formimi dhe asistenca për prod-
huesit duhet të vijojë në të gjitha 
hallkat e procesit, jemi përqen-
druar dhe marrim statistika sa 
kemi mbjellë, por nuk fokuso-
hemi tek statistikat dhe puna 
që duhet bërë dhe të pyesim: 
Sa marrëveshje e kontrata janë 
lidhur nga fermerët për shitjen 
e prodhimit? A kanë kapac-
itete qendrat e grumbullimit 
për blerjen e prodhimit? Sa stu-
dime janë bërë për konjukturat 
e pritshme të  tregut dhe sa e si 
shkojnë konkluzionet e tyre tek 
prodhuesit? Si e kemi situatën e 

fuqisë punëtore dhe mkanizimit 
në procesin e vjeljes? Pse u ndër-
pre procesi i nisur për krijimin e 
Bursës prodhimeve bujqësore? 
Institucioni bursës studion, para-
shikon, informon fermerët se 
çfarë duhet të mbjellin dhe kur 
duhet të vjelin, pasi është një 
nga instrumentet që rregullon 
momentin e shitjes dhe blerjes.

 Mirëpo, që bursa të vihet 
në zbatim, Ai thotë se duhet të 
ketë disa ndryshime në ligjet 

ekzistuese, si edhe në skemat e 
subvencionit.

“Duhet rifilluar puna për 
një bursë në fushën e prodhi-
meve bujqësore, që fermerët të 
shohin realitetin dhe t’i për-
shtaten ligjeve të ekonomisë së 
tregut. Bursa kërkon një formë 
tjetër organizimi me bashkime 
të ndryshme të prodhuesve, por 
me ligjin aktual fermerët nuk 
mund te bashkohen, sepse ligji 
38/2012 “Për SHBB” e cilë-
son SHBB si fitimprurëse, që 
të funksionojë duhet të jetë jo 
fitimprurëse. E dyta, ka të bëjë 
me paketën fistakal, sistemi 
fiskal është i papërshtatshëm 
për këto shoqëri bashkëpunimi 
dhe në vijim duhet demostruar 
në praktikë se SHBB përmes 
subvencioneve duhet të ketë një 

përfitim të dukshëm që fermeri 
ta kuptojë se fiton më shumë, 
kur ai është i kooperuar. Ele-
ment i rëndësishëm është edhe 
drejtimi i këtyre shoqërive, në 
kemi akoma stafe teknike të 
kualifikuara, por nuk kemi drej-
tues administrativ të kualifikuar 
për SHBB. Duhet të ndryshojmë 
me ritme më të shpejta raportet 
e informalitetit, jemi në raporte 
80 me 20, raport i zhdrejtë. Z. 
Rrapaj solli në vëmendje një sh-

embull konkret: 
Japonia ka 8.6 mln fermerë, 

të gjithë janë të organizuar me 
shoqëri bashkëpunimi. Janë 
shoqëritë e bashkëpunimit që 
dalin dhe promovojnë produk-
tet. Ato informojnë blerësit 
në kohën e duhur se kemi 
këto produkte në këtë peri-
udhë dhe me këtë çmim, dhe 
tregjet reagojnë më mirë në 
këtë mënyrë. Çmimi vendoset 
mbas ankandit në konsultim 
me anëtarësinë dhe në këtë 
mënyrë askush nuk shet nën 
këtë çmim. Kështu ndërgjegjë-
sohen prodhuesit dhe blerësit 
për një dysheme në çmim.  
Gjithashtu Bursa përveçse 
studion, parashikon, por edhe 
ndihmon fermerët se çfarë dhe 
kur duhet të mbjellin dhe vjelin, 

është instrumenti që rregullon, 
momentin e shitjes dhe blerjes. 
Bursa mund të bëhet për seci-
lin nga produktet që dalin në 
treg, bursa rregullisht nuk del 
nën kosto, nëse ndodh shteti 
ndërhyn me instrumentet e 
veta, godet rëndë informalite-
tin, është garanci për konsum-
atorin dhe fermerin. Duhet të 
nisim punë për Bursën edhe 
përmes mbështetjes së një 
projekti pilot, dhe do i kërkoja 
Agjencisë së menaxhimit të 
projekteve që ta mbështese 
këtë kërkesë të hershme të 
KASH. Bursa aktualisht ka më 
shumë avantazhe afatgjata se 
sa afatshkurtera, por ky fakt 
nuk duhet të bëhet pengesë për 
të filluar punën në këtë drejtim 
pa humbur më shumë kohë “, 
u shpreh Rrapaj.

Në fund, nisur edhe nga pa-
sojat që kanë ardhur nga lufta në 
Ukrainë, Rrapaj tha se qeveria 
duhet të shtojë buxhetin për të 
gjithë sektorët e Ekonomisë, 
Ushqimit, veçanërisht për sub-
vencionimin e naftës.

“Duhet të shtohet buxheti 
për vitin 2022, si dhe për sub-
vencionin e naftës në veçanti. 
Në të gjithë sektorët e Ekono-
misë Ushqimit, duhen rreth 
50 mln litra karburant për 
gjithë vitin bujqësor. Subjektet 
prodhuese 50 mln litra i blinin 
para krizës me 65 mln euro, 
sot duhet të shpenzojnë për të 
realizuar të njëjtën sasi pro-
dhimi rreth 107 mln euro. Pra 
mbi 40 mln euro më shumë. 
Qeveria aktualisht rimburson 
12 mln euro, prandaj duhet që 
të shtohet sasia e fondeve për 
karburantin. Skema aktuale 
po funksionon, por në kohë ka 
ndihmuar realisht 26 mijë nga 
50 mijë fermerë që kanë ap-
likuar për të përfituar sasinë 
e  naftës pa taksa, nëse do e 
merrnin të gjithë në kohën e 
duhur do ishte një lehtësim për 
fermeret prodhues”, përfundoi 
Rrapaj në emisionin e Report 
TV “Sot Live në Shqipëri”.

25 % e numrit të NVM-ve janë nga sektori 
i bujqësisë dhe agropërpunimit

Kreu i KASH Agim Rrapaj 
mori pjesë në takimin e organi-
zuar nga PNUD dhe FAO ku u 
diskutua për çështjet e sektorit 
të biznesit agropërpunues.

 
Fjala e kreut të KASH 
në këtë takim:
Sektori i Agropërunimit në 

Shqiperi është një ndër hallkat 
kryesore të zinxhirit për për-
punimin e lëndëve të para dhe 

prodhimin e ushqimit. Agro 
përpunimi për disa lëndë të 
para prodhim vendi është zh-
villuar ngadalë krahasuar me 
potencialet që kanë ekzistuar 
dhe ekzistojnë. Gjithashtu edhe 

disa hallka të tjera të sektorit 
të agropëprunimit janë zhvil-
luar në mënyrë dispropocio-
nale, shoqëruar me luhatje të 
mëdha ulje dhe ngritje. Sfidat 
e sektorit të agropërpunimit 

për të realizuar procesin e pro-
dhimit cilësor të ushqimeve 
dhe garantuar konsumatorin 
janë dhe duhen analizuar të 
lidhura ngushtësisht me ato të 
sektorëve të prodhimit. Rithek-

sojmë se situata e sektorit 
të agropërpunimit, analiza e 
shkaqeve, izolimi i dëmeve dhe 
eleminimi pasojave me ndikim 
negativ në cilësinë e ushqimit, 
duhet filluar pikërisht tek sek-

torët e prodhimit e konkretisht 
duke filluar nga sektori: 

Bujqësisë, Blegtorisë, 
Peshkimit dhe Akuakulturës, 
Bimëve mjekësore Aromatike, 
Agropylltarisë dhe Bletarisë, 
Përpunimit të mbetjeve organ-
ike dhe përmirësimin e mjedis-
it në zonat rurale, Agrobiznesit 
dhe Tregjeve Agro blegtorale.

(Vijon në faqen 4)
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workshop

Për këtë arsye po bëj një 
vlerësim për situatën në 
sektorët e mësipërm të pro-
dhimit dhe ndikimin e tyre në 
agropërpunim. 

Përpunimi 
i prodhimeve 
bujqësore: 
Përpunimi i grurit, misrit 

dhe elbit prodhuar nga fermer-
ët vendas është i zgjidhur 100 
%, është investuar për instal-
imin e një teknologjie bash-
këkohore, në përpunim, pak-
etim, etiketim, për prodhimin 
e miellit për bukë, prodhim 
makaronash dhe nënprodukte 
të tjera. Sektori ka kapac-
itete të lira përpunimi edhe 
për sasinë e grurit dhe misrit 
nga importi, për të plotësuar 
nevojat e tregut vendas. Sub-
jektet kryesore përpunuese të 
drithërave janë paisur me të 
gjitha certifikatat e cilësisë 
sipas kërkesave të ligjeve të 
vendit dhe të krahasueshme 
me standardet e BE-së. Hall-
ka e sektorit të përpunimit të 
drithërave është konkurruese 
në rajon dhe ka aktualisht 
potenciale e kapacitete të 
papërdorura edhe për eksport 
në vendet e rajonit. 

Problem për zgjidhje në 
këtë hallkë të sektorit të 
agropërpunimit në Shqipëri 
mbetet kostoja e lartë e për-
punimit, që vjen si pasojë e 
disa faktorëve objektiv dhe 
subjektiv, por që nuk janë ob-
jekt kryesor i kësaj teme që po 
trajtojmë aktualisht.

Përpunimi fruta-perimeve 
të freskëta të prodhuesve ven-
das (veçanërisht prodhimit 
në serra) karakterizohet nga 
një situatë mjaft komplekse. 
Rezulton mbas vitit 2005 një 
zhvillim me rritje të shpejtë 
të investimeve, për qendrat 
e grumbullimit, përpunimit, 
standartizimit, paketimit dhe 
ruajtjes në ambiente të për-
shtatshme të perimeve. Inves-
timet në qëndrat e grumbul-
limit u shoqëruan edhe me 
investime në serra, me teknol-
logji bashkëkohore e rendi-
ment të lartë, për prodhim 
fidanash dhe për prodhim per-
imesh të freskëta. 

Procesi u shoqërua me 
zgjerim të tregut, me rritje të 
ndjeshme të eksportit dhe ulje 
të importit si në sasi dhe në 
vlerë. U rrit ndërgjegjësimi 
dhe kujdesi për cilësinë, u 
shtua financimi grant përmes 
skemës kombëtare dhe dona-
torëve si Gjermania përmes 
GIZ dhe Zvicra përmes SDC 
dhe Projektit RisiAlbania, si 
dhe nga disa programe të fi-
nancuara nga ILO, FAO dhe 
PNUD. U rrit numri i sub-
jekteve prodhuese dhe sipër-
faqeve të certifikuara me 
Certifikatën e cilësisë Global 
Gap. U konstitua dhe filloi 
nga funksioni Grupi teknik, 
për koordinimin e punës 
me qendrën ndërkombëtare 
të certifikimit Global Gap. 
Gjithashtu deri ne vitin 2019 
qendrat e grumbullimit ishin 

(Vijon nga faqja 3)

promotori për ngritjen dhe 
funksionimin e laboratorëve te 
vetëkontrollit dhe Qendrave të 
menaxhimit të cilësisë “QMS” 
tek subjektet prodhuese. Disa 
qendra grumbullimi dhe 
subjekte prodhuese filluan 
procesin e dixhitalizimit të 
informacionit për gjurmuesh-
mërinë, nxitën pajisjen me 
NIPT Fermeri të subjekteve të 
paformalizuara. Ato ishin fak-
tori kyç, që u mundësuan rreth 
42 mijë fermerëve të përmirë-
sojnë mënyrën e kooperimit 
dhe formën e organizimit dhe 
ia arritën që të koordinojnë 
punët me qendrat e grumbul-
limit duke përdorur formën e 
klasterit. 

Problem në këtë sektor 
mbetet mosrespektimi i kar-
encës dhe përdorimi pa kriter i 
disa stimuluesve që dëmtojnë 
cilësinë e prodhimit. 

Prodhimi i perimeve të 
fushës, që është edhe burimi 
kryesor i furnizimit me lëndë 
të parë i industrisë agropër-
punuese po zhvillohet më 
ngadalë. Shumica e prod-
huesve jane të pakooperuar ku 
pamundësohet konkurrenca 
e ndershme, pa mekanizimin 
e domosdoshëm, me shumë 
vështirësi për financimin me 
kushte lehtësuese dhe grante, 
me shumë luhatje ulje ngritje 
i kërkesave të tregut, me ko-
sto e skarcitet prodhimi mbi 
çdo limit të parashikuar. Me 
mundësi të kufizuara për pa-
jisjen me certifikatë cilësie 
dhe proces efiçent gjurm-
ueshmërie. Problematikë dhe 
situatë që trasmetohet dhe 
reflektohet edhe tek subjek-
tet që operojnë në hallkën 
e përpunimit të perimeve të 
fushës. 

Problem në këtë sektor që 
ndikon negativisht edhe tek 
cilësia e prodhimeve të tyre 
mbetet, karenca, informaliteti i 
madh dhe konkurrenca e pan-
dershme. 

Prodhimi i frutave në tërë-
si ka një rritje të qëndrueshme 
të numrit të rrënjëve, rendi-
mentit dhe prodhimit vit mbas 
viti, por që nuk po shoqërohet 
me të njëjtat ritme me inves-
time si tek perimet në serra, që 
duhen për përpunimin, stan-
dartizimin, amballazhimin 
dhe ruajtjen e frutave përveç 
agrumeve, 

Agrumet dhe në veçanti 
mandarina bëjnë përjashtim 
mbasi po rezulton për shkak të 
kërkesave për eksport si hallka 
më efiçente dhe më dobipru-
rëse krahasuar me prodhimin 
e frutave të tjera. Mençuria 
dhe largpamësia e prodhuesve 
në zgjedhjen dhe kultivimin 
e varieteteve të mandarinave 
duke u përqendruar tek vari-
eteti Klementina po japin re-
zultatin e tyre pozitiv. 

Problem që duhet adresuar 
pa humbur më shumë kohë 
mbetet ngarkesa e tepërt 
me plehra kimike e tokës 
së mbjellë me plantacione 
agrumesh. 

Ulliri është një frut që shër-
ben si ushqim dhe si destina-
cion kryesor ka procesin e 
përpunimit për prodhim vaji. 
Prodhimi dhe cilësia vajit të 
ullirit kushtëzohet nga masa e 
dëmtimit prej mizës së ullirit, 
periudha e kohës që vilet dhe 
përpunohet për vaj, ambal-
lazhimit dhe ruajtjes së vajit 
në ambiente të përshtatshme. 
Kultivuesit e ullirit nuk i kanë 
mundësitë dhe nuk e përdorin 
dot masivisht mekanizimin 
në vjelje edhe për shkak të 
terrenit, nuk kanë kapacitet 
financiar për të përdorur pre-
parate biologjikisht të padem-
shem per frutin, per zhdukjen 
e mizes se ullirit. Kapacitet 
e përpunimit të ullirit janë 
të mjaftueshme në shkallë 
vendi, por jo ato të amballa-
zhimit dhe linjat e përpunimit 
nuk janë të shpërndara sa dhe 
si duhen në të gjithë territorin 
që kultivohet ulliri. Problem 
mbetet informaliteti, mos-
vjelja dhe mospërpunimi në 
kohë, mosruajtja e produktit 
në ambinte dhe amballazhin 
e duhur, janë ndër shkaqet 
kryesore që dëmtojnë cilësinë 
e vajit të ullirit.

Rrushi është një frut që 
2/3 e prodhimit shkojnë për 
konsum si ushqim i freskët 
dhe 1/3 shkon për përpunim. 
Investimet që destinohet për 
linjat e përpunimit të rrushit 
janë në zhvillim e sipër, janë 
investime të përballueshme 
nga sektori privat, por prob-
lem mbetet informaliteti dhe 
konkurrenca e pandershme si 
nga prodhuesit brenda vendit 
dhe nga importi. 

Grupimi frutave të tjera 
pjesa më e madhe e tyre përveç 
frutave të thata konsumohet si 
ushqim i freskët dhe një pjesë 
e vogël përpunohet kryesisht 
në mënyrë artizanale. Prob-
lem edhe këtu mbetet, kos-
toja e lartë, informaliteti dhe 
konkurrenca e pandershme 
nga prodhuesit vendas dhe 
importi. 

Sektori bujqësisë përveç 
lëndëve të para të mësipërme 
prodhon edhe ushqimet për 
blegtorinë. Prodhimi, përpuni-
mi dhe kontrolli i ushqimeve 
për blegtorinë ka po aq rëndësi 
sa edhe ushqimi për njerëzit. 
Fakt është se investimet për 
prodhimin, përpunimin dhe 
kontrollin e ushqimeve për 
blegtorinë në Shqipëri nuk 
janë vlerësuar sipas rëndësisë 
që kanë deri më tani. Përkun-
drazi janë nënvlerësuar tej çdo 
parashikimi. 

Problem mbetet edhe 
amendimi dhe zbatimi i legjis-
lacionit nga ana e institucio-
neve publike të kontrollit të 
cilësisë duke filluar nga fer-
ma prodhuese deri tek ruajtja 
në ambiente të përshtatshme 
dhe shpërndarja e ushqimit të 
kafshëve. 

Sektori i Blegtorisë është 
një tjetër sektor që prodhon 
qumësht, mish, vezë, që janë 

me shumë rëndësi për ushq-
imin e njeriut si dhe lëkurë, 
lesh që nevojiten për indus-
trinë përpunuese. Kontrolli 
i cilësisë së prodhimit të kë-
tyre tre produkteve në ferma 
të vogla dhe në stabilimente 
është me probleme, të cilat fil-
lojnë me mungesën e kontrol-
lit të ushqimit të kafshëve, me 
përdorimin pa kriter të antibi-
otikëve, me shumë mangësi 
në procesin e indetifikim 
rregjistrimit, me mangësi në 
plotësimin e kushteve higje-
nike në pikat e therjes, me 
mangësi të thekasuara në 
transportin e kafshëve të gjal-
la, në mos ndërtimin me stan-
darde dhe mosfunksionimin e 
tregjeve të kafshëve të gjalla, 
në mangësitë e mëdha që 
kanë ekzistuar në përdorim-
in e sistemit të identifikim 
regjistrimit të kafshëve në këto 
tregje. Gjithashtu konkurrenca 
e pandershme dhe informalite-
ti mbetet edhe këtu një prob-
lem madhor, që ndikon në ar-
ritjen e rezultateve të mira për 
një ushqim cilësor.

Prodhimi dhe përpunimi 
i qumështit dhe mishit është 
një ndër hallkat më komplekse 
dhe më të vështira përsa i 
përket cilësisë veçanërisht në 
procesin e prodhimit. Prob-
lemi fillon me ushqimin dhe 
masat për ruajtjen e shëndetit 
të kafshëve, që i përmendëm 
më sipër, vijon me higje-
nën që vjen kryesisht nga 
mangësitë në procesin e gjur-
mueshmërisë, në mekanizimin 
e mjeljes dhe ruajtjen në ambi-
ente ftohëse me temperaturën 
e duhur deri në momentin 
e fillimit të procesit të për-
punimit. Informaliteti i lartë 
dhe forma individuale mjaft 
e përhapur në Shqipëri e pro-
dhimit të qumështit dhe mishit, 
e bëjnë pothuaj të pamundur 
stabilizimin e situatës përmes 
gjurmueshmërisë, kontrollit 
dhe masave parandaluese, që 
mund të marrin organet e spe-
cializuara të ngarkuara me ligj 
për kontrollin e cilësisë. Sek-
tori i përpunimit të qumështit 
dhe mishit në shkallë vendi ka 
investuar në teknologji bash-
këkohore dhe ka kapacitete 
për përpunimin e gjithë sasisë 
së qumështit cilësor dhe mishit 
të prodhuar në vend. Probleme 
për zgjidhje të cilat ndikojnë 
edhe tek cilësia mbetet kos-
toja e lartë e prodhimit, in-
formaliteti, politika fiskale e 
gabuar e rimbursimit të TVSH, 
skema kombëtare jo efiçente e 
subvencionimit, konkurenca 
e pandershme e importit të 
qumeshtit dhe mishit nga ra-
joni dhe më gjerë. 

Peshkimi dhe akuakul-
tura është një nga sektorët e 
vështirë dhe me rrisk të lartë 
për garantimin dhe ruajtjen e 
standardeve të cilësisë së ush-
qimit në të gjitha hallkat duke 
filluar nga prodhimi, përpuni-
mi, ruajtja, transporti, gatimi 
deri sa të konsumohet. Peshki-
mi dhe akuakultura është në një 
proces të qëndrueshëm rritjeje 

të investimeve për teknologji 
bashkëkohore në hallkat e 
prodhimit dhe përpunimit, të 
mbështetjes me financime nga 
buxheti, për ngritjen e qen-
drave rajonale dhe kombëtare 
të tregtimit. Sektori i formali-
zuar i përpunimit të peshkut, 
molusqeve të detit ka arritje 
shumë të mira dhe eksporton 
në vende me kërkesa shumë 
të larta për cilësinë. Prob-
lem i pazgjidhur në Shqipëri 
mbetet prodhimi, përpunimi 
dhe tregtimi i midhjes. E cila 
është një hallkë e rëndësishme 
e sektorit me potenciale e ka-
pacitet prodhimi shumë të 
madh. Disa përpjekje që fil-
luan ta stabilizojnë këtë hallkë 
të sektorit u ndërprenë dhe 
nuk vijuan dhe potenciali që 
kemi për prodhimin e midhjes 
nuk po jep frutet e veta. Shq-
ipëria i ka të gjitha kushtet për 
të rritur sasinë e prodhimit të 
midhjes dhe të garantojë cilës-
inë e saj përmes përpunimit 
me teknologji bashkëkohore. 

Bimët Mjekësore Aro-
matike, Agropylltaria dhe 
Bletaria, janë ndër hallkat e 
rëndësishme të prodhimit të 
ushqimit, produktet e të cilave 
konsumohen masivisht si pije 
dhe në industrinë farmaceu-
tike, ku cilësia e prodhimit të 
lëndëve të para, veçanërisht 
në procesin e përpunimit të 
tyre, ka një rëndësi shumë të 
madhe. Fermerët në Shqipëri 
aktualisht kultivojnë, grum-
bullojnë dhe eksportojnë 186 
lloje me bimë mjekësore dhe 
aromatike nga 330 specie 
bimë mjekësore dhe aromatiko 
gjithsej që rriten në Shqipëri. 
Sektori punëson mbi 90 mijë 
punonjës, 4 mijë prej të cilëve 
merren edhe me kultivimin e 
tyre në një sipërfaqe me mbi 
1000 ha. Cilësia e prodhimit 
të lëndëve të para në këtë 
hallkë të sektorit është e lidhur 
ngushtë jo vetëm me shënde-
tin e konsumatorit, por edhe 
me rritjen e vlerës monetare 
të tyre. Hallka e përpunimit 
të bimëve mjekësore me des-
tinacion prodhimin e esencave 
për industrinë farmaceutike 
mbetet një nga sektorët defiçi-
tar në Shqipëri. Përpunimi i 
këtyre bimëve për pije është 
zhvilluar me ritme të shpejta 
dhe në Shqipëri ka kompani 
lider që prodhojnë, paketojnë 
dhe eskportojnë edhe në vende 
mjaft të zhvilluara lëndë të 
para për prodhimin e pijeve. 

Përpunimi i mbetjeve or-
ganike dhe përmirësimi i mje-
disit në zonat rurale, është një 
ndër hallkat me ndikim shumë 
të madh në cilësinë e prodhimit 
dhe përpunimit të lëndëve të 
para, por edhe të ujit për va-
ditje dhe blegtorinë. Gjithashtu 
ka një ndikim të drejtpërdrejtë 
në cilësinë e ushqimeve dhe 
shëndetin e konsumatorit. 
Aktualisht është një hallkë e 
pavlerësuar, e pambështetur 
financiarisht, me shumë pak 
investime për përpunimin e 
mbetjeve organike. Janë mbi 1 
milion ton mbetje organike që 

dekompozohen pa u përpunu-
ar çdo vit në Shqipëri, të cilat 
ndotin mjedisin dhe ndikojnë 
negativisht në cilësinë e pro-
dhimit të lëndëve të para dhe 
sigurinë ushqimore të kon-
sumatorëve, si dhe në jetën e 
banorëve të këtyre zonave dhe 
jo vetëm. 

Agrobiznesi dhe Tregjet 
Agroblegtorale janë gjithashtu 
hallka të sektorit të agro-për-
punimit ku qendrat e grumbul-
limit dhe subjektet e përpunim-
it të lëndëve të para bujqësore 
dhe blegtorale kanë një rol me 
shumë rëndësi për cilësinë e 
ushqimit dhe sigurinë e kon-
sumatorit. 

Sektori Bletarisë:
Bleta është konsideruar 

dhe është një indikator real 
për vlerësimin e nivelit të 
pastërtisë së ambientit, të 
nivelit të përdorimit të insek-
ticideve, pesticideve, plehrave 
kimike, kontributorë kryesorë 
për rritjen e nivelit të pjalm-
imit në sektorin e bujqësisë. 
Studime të ndryshme kanë 
arritur në përfundim se 1/3 
e bimësisë në botë pllenohet 
nga bletët. Në këtë këndvësh-
trim Albert Einstein ka thënë: 
“Nëse bletët do të zhduken, jo 
më shumë se 4 vite më vonë 
do të zhduket edhe njerëzimi”. 
Shqipëria ka kushte klimater-
ike të favorshme, pyje, kullo-
ta, livadhe me një shumël-
lojshmëri specie bimësh 
mjaltdhënëse, që përbëjnë një 
mundësi reale, për rritjen e 
numrit të koshereve të bletëve 
dhe prodhimit sasior e cilësor 
të mjaltit dhe disa produkte të 
tjera, që realizohen nga ble-
taria si propolis, dylli i bletës, 
poleni dhe qumështi i bletës, 
Kostoja për hapjen e një bi-
znesi në Shqipëri për rritjen e 
bletëve nuk është i lartë, In-
vestimet vetëshlyhen brenda 
një periudhe të shkurtër kohe. 
Tregu i vendit dhe ai ekspor-
tit kanë kërkesa në rritje për 
mjalt dhe produkte të tjera 
nga bletët. Shqipëria konsu-
mon mjalt rreth 1 kg/frymë në 
vit ndërsa vendet e rajonit 2-3 
kg/frymë. 

Biznesi nga bletët paraqet 
një mundësi fitimprurëse për 
t’u shfrytëzuar nga famil-
jet fermere për të reduktuar 
varfërinë dhe sipërmarrësit 
për të shtuar të ardhurat dhe 
fitimet e tyre. Prodhimi i 
mjaltit ka ardhur në rritje vit 
mbas viti. Shqipëria në vitin 
2020 arriti të prodhojë 4599 
ton mjalt, nga një numër prej 
383 250 koshere me një rendi-
ment mesatar12 kg /koshere. 
Greqia ka arritur të marrë deri 
30 kg mjalt/koshere, Turqia 
ka arritur deri 50 kg /koshere. 
Shifra të cilat tregojnë edhe 
për rezervën e madhe që ka 
Shqipëria, për rrritjen e pro-
dhimit të mjaltit, si nga rritja 
e numrit të koshereve dhe nga 
rritja e rendimentit/koshere. 
Ndërsa për cilësinë e prodhim-
it të mjaltit ndikon negativ-
isht informaliteti, mangësitë 
në investime në procesin e 
paketimit, amballazhimit dhe 
ruajtjes. Dhe me Mjaltin po e 
mbyll fjalën time. 

Sfidat për zhvillimin e qëndrueshëm të agrobiznesit
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forum

(Vijon në faqen 6)

Bazuar nё prezantimet e 
paraqitura nё Forum, pyetjet 
dhe diskutimet e pjesëmar-
rësve si edhe në prononcimet 
e përfaqësuesve të Institucio-
neve të vendit  ASHSH, MB-
ZHR, UBT, KASH, Presiden-
tit të Agri- Bio- Mediterraneo, 
Grupi Rajonal i IFOAM, prof. 
Drazen Lusic, CIHEAM- 
Barit dhe Ministrisë së Poli-
tikave Bujqësore, Ushqimore, 
Pyjeve dhe Turizmit, Itali  si 
edhe të grupeve të ndryshme 
të interesit u konkludua si më 
poshtë:   

• Lëvizja për një bujqësi 
organike/ biologjike dhe pro-
dhime agroushqimore “bio” 
në Shqipëri, në këta 25-30 
vjet, ka pasur arritje pozi-
tive. Megjithatë, nё Shqipёri 
bujqёsia biologjike zё vetёm 
rreth 0,5 % tё sipёrfaqes sё 
pёrgjithёshme bujqёsore, ndo-
nëse potenciali dhe mundёsitё 
janё shumёfish mё tё mёdha. 
Në vitin 2021, Bashkёsia 
Europiane (BE) mori vendi-
min historik  që bujqёsia bi-
ologjike deri nё vitin 2030 
tё katёrfishojё sipёrfaqen e 
saj, konkretisht,  nga 8,5 % 
tё sipёrfaqes sё pёrgjithshme 
bujqёsore qё ёshtё sot, tё arrijё 
nё 25 %.  

• Zhvillimi i Bujqësisë Or-
ganike është një burim i rëndë-
sishëm i rritjes ekonomike, i 
uljes së varfërisë, ruajtjes së 
mjedisit, zhvillimit të  agrotur-
izmit dhe krijimit të një imazhi  
“Organic Country” për Shq-
ipërinë. 

• Nё njё tё ardhme tё afёrt, 
nga një Komision, ku të bëj-
në pjesë anëtarët e Komitetit 
Shkencor të Forumit, por jo 
vetëm, tё punohet për organiz-
imin e njё konferencë kombёtare 
pёr bujqёsinё biologjike, e cila 
do tё pёrditёsojё arritjet e de-
ritanishme dhe të diskutojë 
objektivat dhe programet pёr 
zhvillimet e mёtejshme. 

• Tё hartohet Strategjia dhe 
plani i veprimit tё bujqёsisё 
biologjike pёr periudhёn 2022-
2027. Nё kёtё plan veprimi, 
tё vendosen objektiva tё mat-
shëm, se nё çfarë niveli do tё 
arrijё bujqёsia biologjike pёr 

periudha 5 dhe 10 vjeçare në 
Shqipëri.

• Drafti  i Ligjit tё ri tё 
bujqёsisё biologjike, ku do tё 
reflektohet Rregullorja e re e 
BE-sё pёr bujqёsinё bio, 2018 
/848,  t’i nёnshtrohet njё dis-
kutimi me ekspertё të fushёs 
dhe operatorё aktivë të pro-
dhimit biologjik. 

• Është shumë e rëndë-
sishme tё realizohen studime 
mbi potencialin e bujqёsisё bi-
ologjike nё shkallё vendi dhe tё 
pёrcaktohen zonat, ku bujqёsia 
organike mund tё zhvillohet nё 
shkallё fshati ose mikrozonat 
ekologjike. 

• Tё mbёshtetet kooperimi 
mes fermerёve bio, duke kri-
juar edhe lehtёsira pёr grupet 
e fermerёve nё kёtё fushё, kjo 
pёr tё nxitur kooperimin dhe 
përmirësuar marketingun. 

• Nё Ministrinё e Bujqёsisё 
dhe Zhvillimit Rural, ёshtё e 

nevojshme   tё fuqizohet sek-
tori i bujqёsisё organike/ bi-
ologjike, i cili do tё koordinojё 
punёn mes aktorёve nё 
bujqёsinё biologjike dhe do tё 
ndjekë zbatimin e politikave tё 
bujqёsisё sё qёndrueshme në 
shkallё vendi, duke pёrfshirё 
edhe  sistemin e  mbledhjes sё 
tё dhёnave sipas standardit Eu-
rostat. 

•  Subvencionet/mbёshtetja 
financiare tё pёrfshijё jo 
vetёm fermat e prodhimit tё 
produkteve bio pёr konsum, 
por edhe fermat qё do tё me-
ren me prodhimin e farёrave 
dhe fidanëve, kafshёve, 
shpendёve dhe rasateve bio, 
si material pёr shumim. Lid-
hur me këtë, prioritet duhet 
të përbëjnë fermat, qё do tё 
prodhojnё farёra dhe pro-
dhime nga kultivarёt vendës 
dhe shtimi i numrit tё kaf-
shëve nga racat vendëse. 

• Janë shumë të nevojshme 
investimet pёr riciklimin e 
mbetjeve organike me qëllim  
shtimin e  plehrave organike 
pёr bujqёsinё dhe mbrojtjen e 
mjedisit nga ndotjet me origjinё 
organike. 

• Mbёshtetje financiare 
nevojitet edhe pёr punёn kër-
kimore nё ruajtjen tё pastёr, 
ose pastrimin nga “ndotja” tё 
kultivarёve vendës dhe racave 
vendëse. 

• Tё mbështeten, qoftё edhe 
pjesёrisht, trupa të reja certifi-
kimi në vend, sepse deri tani 
ekziston fenomeni i monopolit. 
Kjo mungesё konkurrence ka 
rritur te fermerёt koston e cer-
tifikimit.  

• AKU-ja dhe organizmat e 
tjerë tё kontrollit të cilësisë, tё 
ushtrojnё inspektime nё rrjetin 
e pikave tё shitjeve, dyqaneve 
dhe supermarkatave, lidhur 
me keqpёrdorimet e termit 

«Produkt Bio”.  
• Lidhur me bujqësinë or-

ganike dhe produktet bio, 
raportet e saj me agromjedi-
sin, ruajtjen e tokës dhe bio-
diversitetit, ka nevojë për më 
shumë sensibilizim dhe edu-
kim të prodhuesve, tregtuesve, 
operatorëve të agroturizmit, 
konsumatorëve dhe publikut 
në tërësi. Këtu, përveç rrjetit të 
këshillimit të MBZHR-së dhe 
sidomos të veprimtarive me 
profesionalizëm të shoqatave 
nën drejtimin e KASH, mbetet 
shumë për t’u bërë edhe nga 
media e shkruar dhe ajo elek-
tronike. 

• Universiteti Bujqësor i Ti-
ranës dhe Fakulteti i Bujqësisë 
në Universitetin Fan Noli të 
Korçës mund të luajnë një rol 
të veçantë në drejtim të kër-
kimit në fushën e bujqësisë 
biologjike dhe të përfshirjes 
së programeve të studimit, 
moduleve, kurseve të kualifi-
kimit  dhe të trajnimeve lidhur 
me aspekte të veçanta të fer-
mave organike, të prodhimit, 
certifikimit, dhe tregtimit të 
produkteve Bio.

Komiteti Shkencor dhe 
Organizativ i Forumit 
mbi Bujqësinë Organike

Akademia e Shkencave të Shqipërisë
Komisioni i Biologjisë, Bujqësisë dhe Veterinarisë

Përmbledhje e përfundimeve të Forumit mbi bujqësinë organike / biologjike zhvilluar në bashkëpunim me 
Universitetin Bujqësor të Tiranës dhe Ministrinë e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural, më 16 qershor 2022

Fermerët e bimëve medicinale - Në 
Malësinë e Madhe zgjerohen sipërfaqet 
e mbjella, prodhimi shkon për eksport

Sipërfaqet e të mbjellave 
me bimë aromatike mjekësorë  
prej tre dekadash, në zonën e 
Malësisë së Madhe ka ardhur 
në rritje. Agim Ibra, thotë se 
kjo është ideale për sherebelën 
dhe lavandulën ngjyrë vjollcë.

“Fillimisht e kemi nis si provë 
eksperimentale, e nisëm më par-
cela të vogla duke filluar nga 1 ha, 
2 ha, pastaj kur kemi pa rezultat e 
punës  vendosa të rris sipërfaqen. 
Aktualisht sot kam rreth 30 ha 
sherebelë, 15 ha lavandul.”-tha 
fermeri Agim Ibra.

Mbi 250 lloje bimësh medici-
nale nga Shqipëria, shkojnë drejt 
vendeve të ndryshme të botë.

“Bimët mjekësorë gjith-
monë kanë qenë të pëlqyeshme 
qoftë nga SHBA, Europë dhe 
vitet e fundit ka filluar eksporti 
drejt Indisë, Kinës, Azi”- tha  
eksportuesi i bimëve mjekë-
sore Xhavit Hysenaj.

Eksportuesit, Xhavit Hy-
senaj thotë se sipërfaqet e të 
mbjellave më këtë lloje bimësh 
duhet të shtohen, pasi kërkesat 
janë të mëdha.

“Krenaria e bimëve mjekë-
sore shqiptare mbetet sherebela 
dhe ne e kemi kaluar kuotën e 
4000 ton të eksportuara. “- tha  
eksportuesi Xhavit Hysenaj 

Bujqësi pa blegtori nuk ka, 

ky është mendimi I bujkut nga 
Kopliku.  Agimi në të njëjtën 
kohë që nisi të punojë tokën, 
ngriti dhe stallën e gjësë së 
gjallë.  Përvec qumështit dhe 
mishit, nga stallë ai thotë se 
siguron dhe plehrimin organik 
për të mbjellat në fushë.

“Dhen kam 150 krerë, 
ndërsa gjedhë 15 krerë. Janë 
disa parametra tek prodhimi i 
sherebelës të cilat me anën e 
kontrolleve laboratorike, dalin 
lëndët e huaja. Ndërsa unë kam 
aplikuar plehrat organike dhe 
kësaj do t’i përmbahem derisa 
të ushtrojë këtë aktivitet“- tha 
Agim Ibra.

Z. Eno Ngjela (UNDP) nxiti 
diskutimin në grup me pyetjen: 
“A i keni praktikat e paraqitura 
të qëndrueshmërisë të përfshi-
ra në modelin tuaj të biznesit?” 

Pjesëmarrësit e tjerë morën 
fjalën dhe dhanë vërejtjet pa-
suese: 

1. Flori Uka (Uka Farm & Kry-
etar i Shoqatës së Agroturizmit)  

 - Agroturizmi është një pikë 
e rëndësishme e agropërpunimit 
të produkteve vendase (të marra 
në baza ditore nga fermerët ven-
das), ndaj duhet mbështetur dhe 
promovuar.

 - Uka Farm është pjesë e një 
projekti ndërkombëtar, të rëndë-
sishëm për mbrojtjen e mjedisit 
dhe kapjen e CO2 (koncepti 
kryesor: sa më pak plehra kimikë 
të përdorim, aq më pak CO2 re-

alizohet në atmosferë nga mikro-
organizmat që jetojnë në tokë)

2. Pano Bakalli (Djathë Butrin-
ti shpk) – produkte qumështi  

- Blegtoria shqiptare është 
në prag të zhdukjes, ferma 
gjithnjë e më pak.

- Rritja e fokusit tek eksportet, 
pasi tregu vendas ka potencial.

- Trajtimi/depozitimi i mbetjeve 
mbetet një problem serioz. Ata 
po hidhen në det. 

- Paqëndrueshmëria/papara-
shikueshmëria e ligjit tatimor.

3. Behar Gjoni (FED Invest) - 
Unioni kreditor  

- Financimi i fermerëve të 
vegjël dhe veçanërisht atyre që 
nuk janë në gjendje të arrijnë 
sistemin tradicional bankar. 

- Qendra ABA: ofrimi i infor-
macionit thelbësor për fermer-

ët, për aktivitetet e tyre ditore 
dhe strategjike.

4. Kujtim Haxhi Hamza (Doni 
Fruit) - mbetje organike 

- Ngritja e një ure ndërmjet 
4 agjencive të OKB-së të përf-
shira në këtë projekt dhe prod-
huesve vendas. 

5. Gazmend Shehi (Vila 
Shehi shpk) – koment online - 
Ofron kontributin e tij për zba-
timin e këtij projekti për nënsek-
torët e verës dhe vajit të ullirit. 

6. Arben Zdrava (Zdravo 
shpk)  
 - Rëndësia e i) fermave – 

kërkesa e lartë nga Evropa, 
dhe ii) certifikimet. 

- Mungesa e punëtorëve të 
kualifikuar dhe e tokës bujqë-
sore.

Vendi: Takimi ishte hibrid, në ambientet e Hotel Rogner (Tiranë) dhe online
Data: 14 korrik 2022;  Ora: 11:00 - 12:30

Partneritete biznesi dhe zgjidhje për OZHQ-të
Takimi i Sektorit të Biznesit Agropërpunues

Sektori bujqësor është një 
ndër kontribuesit kryesor në 
zhvillimin ekonomik të ven-
dit. Pavarësisht pengesave 
të kaluara përgjatë historisë, 
kjo industri po përparon drejt 
modelit të një ekonomie më 
të qëndrueshme. Kjo është ar-
ritur falë investimeve të reja në 
fushën teknologjike.

Intesa Sanpaolo Bank Alba-
nia, si pjesë e grupit Intesa San-
paolo, i kushton një rëndësi të 
veçantë sektorit të agrikulturës 
dhe agrobiznesit. 

Prej vitesh tashmë, Banka 
ofron produkte dhe shërbime 
të dedikuara posaçërisht për 
financimin e projekteve në 
bujqësi dhe blegtori, duke 
mbështetur shumë klientë në 
zhvillimin e biznesit të tyre. 

Në artikullin e fundit të sek-
sionit “Our World” mund të zb-
ulosh më shumë mbi zhvillimin 
e këtij sektori dhe analizën e El-
ena Balliut, Drejtore e Departa-
mentit të Biznesit të Vogël në 
Intesa Sanpaolo Bank Albania. 

Një epokë e re për 
bujqësinë shqiptare
Industria bujqësore e Shq-

ipërisë është përballur me një 
sërë sfidash përgjatë historisë 
dhe për këtë arsye nuk është 
ende e zhvilluar në nivelet e 
duhura. Megjithatë, mundësitë 
e investimit po krijojnë një të 
ardhme të qëndrueshme për 
sektorin bujqësor të vendit.

Charlotte Ricca
29/06/2022
Bujqësia nuk dominon 

më ekonominë shqiptare. 
Megjithatë, ajo mbetet një sek-
tor kyç, duke kontribuar me 
rreth 20% në PBB dhe duke 
mundësuar punësimin për më 

shumë se gjysmën e popullësisë 
së zonave rurale. Pavarësisht 
klimës së butë, tokës pjellore 
dhe ujit të bollshëm, bujqësia e 
vendit mbetet ende e pazhvil-
luar në nivelet e duhura, pasi 
është përballur me një numër 
të madh sfidash përgjatë histo-
risë. Fragmentimi i tokës është 
i madh dhe kjo çështje ndikon 
në cilësinë dhe produktivitetin 
e kulturave të bujqësisë: pasi 
shumica e fermave janë të për-
masave të vogla dhe të mesme, 
dhe këto të fundit kanë struk-
tura me kosto të lartë.

Teknologjia e kufizuar dhe 
makineritë e vjetëruara ndikoj-
në gjithashtu produktivitetin, 
duke shkaktuar një humbje 
prej rreth 25% të rendimentit. 
Përveç kësaj, fuqia punëtore 
është në tkurrje, duke qenë se 
të rinjtë migrojnë në qytete të 
tjera ose jashtë vendit.

Industria ka nevojë për in-
vestime jetike për të përmirë-
suar ekonominë e saj në shkallë 
makroekonomike. Megjithatë, 
sektori nuk ka qenë i përkrahur 
mjaftueshëm nga institucionet 
financiare: kreditë për agrobi-
znesin zënë vetëm 2% të totalit 
të kreditimit të ekonomisë.

Aksesi në financime
Ky problem po trajtohet 

nga Struktura Mbështetëse e 
Agrobiznesit Shqiptar, e cila 
u lançua në vitin 2016 nga 
Qeveria e Shqipërisë në part-
neritet me Bankën Evropiane 
për Rindërtim dhe Zhvillim 
(BERZH). Nisma synon të 
përmirësojë aksesin në finan-
cim për agrobizneset vendase 
nëpërmjet linjave të dedikuara 
të kredisë ose duke ndarë rrezi-
kun e kreditimit për sektorin 
e agrobiznesit. Qeveria është 

duke investuar 36 milionë euro 
në këtë strukturë, ndërkohë që 
BERZH po ofron deri në 100 
milionë euro në financim dhe 
lehtësira për ndarjen e rrezikut. 
Intesa Sanpaolo Bank Albania i 
është bashkuar programit duke 
nënshkruar një marrëveshje për 
të mbështetur një instrument 
kreditimi, i cili pritet të nxisë 
prodhimin bujqësor.

"Fushat kryesore për inves-
time janë agroturizmi, agropër-
punimi, kultivimi i bimëve 
aromatike dhe mjekësore, 
vreshtaria, kultivimi, ruajtja dhe 
eksporti i frutave dhe perimeve. 
Mundësitë gjithashtu ekzistojnë 
për prodhimin dhe përpunimin 
e kulturave bujqësore të një 
vlere të lartë në të ardhurat fi-
nanciare siç është për shembull 
bujqësia organike, duke qenë 
se aktualisht ka një përdorim të 
kufizuar të plehrave dhe pesti-
cideve në Shqipëri."

Elena Balliu, Drejtore e 
Departamentit të Biznesit 
të Vogël në Intesa Sanpaolo 
Bank Albania

"Pamundësia për të sigu-
ruar "origjinën e produktit" 

Intesa Sanpaolo Bank vëmendje të shtuar në shërbime 
financimi, për mbështetjen e bujqësië dhe agrobiznesit 
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Fermerët e lulediellit kërkojnë ndërtimin 
e një fabrike vaji: Ukrainën e kemi këtu

Thanas  Veliu, nga fshati 
Grabjan i Divjakës, edhe pse 
është 63 vjeç, ai e quan veten 
fermer të ri, sepse vetëm në 
dhjetë vjeçarin e fundit të jetës 

së tij nisi të mbjellë luledielli 
dhe grurë. 

Për të, të kultivosh luledielli 
është më e lehtë se sa të ngresh 
një serë me perime.

“Sepse është një kulturë që 
nuk do shumë fuqi punëtore”, 
shprehet fermeri Thanas Veliu,

Thanasi thotë se Shqipëria  

ka klimën ideale për lulen e di-
ellit. Ndërtimi i një fabrike të 
vajit të lules, sipas 63-vjeçarit 
do të sillte shtimin e të mbjellë 
me këtë kulture bujqësore, si 

dhe çmim më të lirë të vajit 
për gatim. Për fshati, Grabjan, 
është Ukraina.

” Politika e Ministrisë së Bu-
jqësisë duhet të shkoj drejt kul-
tivimit të kulturave industriale. 
Domethënë ashtu siç janë bërë 
disa fabrika të vaji të ullirit ne na 
duhet një fabrikë vaji për lulen e 

diellit. përse duhet të mbështete-
mi ne tek dy tregtarë që na fusin 
vajin nga Ukraina, kur Ukraina 
është këtu”,  thotë Veliu.

Fushat me luledielli këtë, 
bujkut i premtojnë të ardhura 
të kënaqshme.

“Tek ne vjen dhe e merr 
tregtari se ku shkon nuk e di. 
Kjo farë përdoret për vaj dhe 
ushqim për zogjtë. 60 lekë të 
vjetra. Unë llogaris që 35-40 
ha, kurse ajo tjera që përdoret 
për qeska nuk shkon ëmë 
shumë se 20 kuintal për Ha”.

Një dekadë më parë Thana-
si vendosi që në një sipërfaqe 
toke prej 11 ha të mbjellë grurë 
dhe luledielli, ai thotë se ka 
bërë zgjedhjen e duhur që a 
emigrimin për tu bërë bujk. 
Që sipërfaqet e të mbjellave 
të shtohen, 63 vjeçari thotë se 
vizioni i fermerit nuk mjafton 
nëse ai nuk mbështet.

Sipas tij vendi ynë mund të 
shpëtojë nga gruri i importit të 
grurit nga Rusia dhe vajit nga 
Ukraina nëse qeveria shqiptare 
krijon politikat e duhura pë rata 
që duan tokën, bujqësinë.

Të organizojmë, ndjekim dhe realizojmë me 
përgjegjësi aksionin e kullimit të tokës, ujitjen 
dhe mbrojtjen nga erozioni e përmbytja

Nga: Hazis Sava, Kryetar në detyrë i BKFSH, 
(Bashkimi Kombëtar i Fermerëve Shqiptarë)

Periudha nga Qershori deri 
në fund të Tetorit është më 
normalja për të realizuar tre 
momentet e mësipërme, të cilët 
janë të domosdoshëm për gjithë 
fermerët shqiptarë. 

Bashkimi Kombëtar i Fermer-
ëve Shqiptarë (B.K.F.SH.) për 
vlerën që ka ndërhyrja në kul-
lim, ujitje e mbrojtja nga eroz-
ioni e përmbytja, i ka propozuar 
Kryeministrit Z. Edi Rama që 
në vitin 2017, që të bëhet ak-
sion kombëtar për problemet e 
mësipërme duke u angazhuar 
Bashkitë, Bordet e Kullimit, 
Drejtoritë Rajonale të Bujqë-
sisë dhe vetë Ministria e Bujqë-
sisë, si dhe Qeveria. Ky aksion 
të vazhdojë çdo vit duke bërë 
përqëndrim mjetesh ku e lypë 
nevoja më shumë, të shoqëruar 
dhe me investimet përkatëse

Po të shikohet konkretisht në 
terren (fakti) jo me evidenca, del 
se fermeri shqiptar ka tepër nevojë 
për një aksion të tillë çdo vit

1. Me kullimin
Janë 280.000 hektarë toke, 

zona fushore, që duhet bërë kulli-
mi për çdo vit. Kjo sipërfaqe toke 
ka qenë e drenazhuar dhe gjithë 
daljet e tubave janë bllokuar nga 
mospastrimi i vazhdueshëm i ka-
naleve (kjo për kanalet e dyta dhe 
të treta më shumë). 

Në total nga kullimi i kësaj 
sipërfaqe, duhet të lëvizin 8 mil-
ion metër kub dhera.

Puna e mirë e Qeverisë që 
solli në vitin 2017, për Bashkitë 
61 ekskavatorë krahë-gjatë dhe 
10 ekskavatorë të tillë për Bor-
det e Kullimit në 4 Qarqe. Kjo 
është shumë e rëndësishme. Po të 
shfrytëzohen komplet këto mjete 
me projekte të rregullta dhe kon-
troll e disiplinë, sigurohet çdo vit 
kullimi komplet e i kësaj sipër-
faqe toke. 

Po si është punuar deri tani?
Bashkimi Kombëtar i 

Fermerëve e ka vlerësuar mirë 
këtë aksion çdo vit. Për këtë 
janë ngarkuar anëtarët e bordit të 
B.K.F.SH përçdo Qark e Bashki. 
Këto kanë koordinuar punën me 
organet e pushtetit lokal dhe bor-
det e kullimit dhe kanë marrë 
pjesë direkt në terren. 

Rezultatet më të mira aksioni 
i ka patur për vitin 2018, ku u 
kulluan mbi 450 km kanal kul-
lues dhe 139 km kanal ujitës. 
Me gjithë vështirësitë e tërmetit 
të vitit 2019 dhe pandemisë, 
edhe në vitet 2019, 2020, 2021 
ka patur ecuri. Kështu: në vitin 
2018 morën pjesë 39 ekskava-
torë krahë-gjatë të bashkive, dhe 
15 të bordeve të kullimit. Në vi-
tin 2019 morën pjesë 36 ekska-
vatorë krahë-gjate dhe mbi 30 
krahë-shkurtër e fadroma. Ne vi-
tin 2020, morën pjesë në aksion 
23 ekskavatorë krahë-gjatë dhe 
26 krahë-shkurtër e fadroma, 
dhe në vitin 2021 morën pjesë 
35 ekskavatorë krahë-gjatë dhe 
21 krahë-shkurtër e fadroma. 
Në aksion u dalluan BashkitëSh-

kodër, Lezhë, Durrës, Fier, 
Vlorë, Korçë dhe Berat. 

Krahas punës së mirë që u 
bë në shumë bashki, ka patur 
edhe probleme sidomos në 
mos-vlerësimin sa duhet nga 
disa bashki të tjera. Këto i kanë 
dërguar ekskavatorët në punë 
të ndryshme, edhe private. Ka 
patur mosndjekje mirë të ak-
sionit, mosdërgimin e kuadrove 
dhe inxhinierëve për kontroll 
dhe ndihmë të vazhdueshme. 
Dëshirojmë që këto gabime të 
mos ndodhin këtë vit. Kërkojmë 
organizim total nga të gjithë 
strukturat shtëtërore për realiz-
imin me sukses të aksionit. 

Për mendimin tonë bordet 
e kullimit kanë punuar mirë. 
Këto kanë detyrë të kullojnë 
kanalet ujëmbledhëse dhe ka-
nalet e para. Ne këtë drejtim i 
jemi mirënjohës Zv. Ministrit 
tëBujqësisë Z. Dhimo Kote, i 
cili na ka ndihmuar çdo vit në 
këtë aksion, veçanërisht me ak-
tivizimin e bordeve tëkullimit. 
Kullim duhet tëkëtë kudo, si në 
fushë, pranë lumenjve, dhe në 
zonat kodrinore që kanë toka të 
sheshta. Nevojë ka shumë pasi po 
të shikosh me kujdes, Shqipëria 
është pakulluar si duhet. Ka 
vende që rrezikojnë të kthehen 
në këneta (mos ndodhtë). Ndë-
rhyrja sa më shpejt, shfrytëzimi 
i ekskavatorëve dhe fadromave 
është shumë emergjente, sido-
mos për kohën që na ka mbetur.

2. Me ujitjen
Populli thotë “bima pa ujë 

është si peshku në të thatë”
Për vetë kushtet që ka, Shq-

ipërisë radhitet ndër vendet me 
rezerva ujore të shumta. Shq-
ipëria ka 247 liqene të ndryshme 
me një sipërfaqe ujore 1210 ki-
lometër katrorë, dhe rezervë uji 
prej 60 miliard metër kub. Ka 5 
liqene artificiale dhe 670 rezer-
vuare si dhe 200 burime ujore 
nëntokësore me prurje 200 litra 
në sekondë secili burim. 

Por për fat të keq, tranzicioni 
bëri punën e vet, dhe shumica 
e rezervuarëve janë abandouar, 
tharë apo zënë me peshk. Nga 
verifikimi në vitin 2018, del 
se nga 670 rezervuare janë në 
gjende pune vetëm 10 prej tyre, 
dhe këto pak shfrytëzohen për 
ujitje. Në vitin 1990, aftësia 
ujitëse ka qenë për 400 mijë hek-
tarë tokë. Ndërsa sot nuk ka as 
50 % të sasisë së mësipërme që 
ujitet. Nuk bëhet fjalë për ngritje 
mekanike nga lumenjtë që në 
rrallë vende mund të përdoret 
në një kohe që vetëm në lumin 
Erzen në Sukth të Durrësit kanë 
qenë mbi 10 stacione pompimi

Më keq paraqitet gjendja në 
kanalet ujitëse në zonat malore, 
si në Dibër, që vetëm nga lumi 
malor i Setës kanë pasë marrë 
ujë 4 njësi administrative. 
Sot janë dëmtuar shumë ka-
nale. E njëjta gjendje është në 
Shkodër, Kukës, Mat, Elbasan, 
Korçë dhe zona e Myzeqesë

Kërkojmë të bëhet një veri-

fikim i plotë me specialiste të 
aftë për gjithë rezervuarët ekz-
istues duke përcaktuar çfarë 
investimesh duhen për to. Në 
këtë drejtim më mirëpër rezer-
vuarët ka punuar Korça, që 
nga 58 rezervuarë ka në gjend-
je pune 52 prej tyre. Mirë kanë 
punuar edhe Durrësi, Berati, 
Vlora dhe të tjerë. 

Një problem që duhet vlerë-
suar është dhe pastrimi i ka-
naleve vaditëse nga rezervuari 
në parcelë, ose nga burimi në 
parcelë (lumenjtë malorë ose 
përrenjtë). Ne këtë problem ka 
shumë të meta.  

Është fatkeqësi që edhe vijat 
ujitëse brenda lagjeve dhe fsha-
trave që kanë qenë pastruar me 
kontribut vullnetar nga fsha-
tarët, sot shumica janë bllokuar. 
Për këtë kanë përgjegjësi edhe 
njësitë administrative dhe krye-
pleqtë e fshatrave që duhet t’i 
zgjidhin këto probleme. 

Kërkojmë të mendohet për 
ngritje mekanike të ujit nga lu-
menjtë ku është mundësia për 
të përballuar vaditjen e tokave 
bujqësore

3. Për mbrojtjen 
nga eriozioni dhe 
përmbytja
Shqipëria për vetë konfigura-

cionin që ka, me zona kodrinore 
dhe malore, si dhe me 8 lumenj 
ku një pjesë bëhen agresive në 
vjeshtë dhe ne dimër, bën që të 
këtë erozion dhe përmbytje të 
shumta, duke i marrë tokës 30 - 
40 hektarë në vit. Kjo është pa 
llogaritur ndryshimet e lëvizjeve 
të detit. Po t’i shtojmë kësaj 
gjendjeje edhe pakujdesinë në 
hapjen e digave të hidrocentra-
leve në veri dhe disa liqeneve e 
rezervuarëve ku ndodhin përm-
bytje të shumta si në Shkodër, 
Lezhë, Kurbin, Krujë, Durrës 
(më shumë nga lumi Erzen), 
Korçë, Elbasan, Vlorë, Dibër 
etj., kjo bën që fermerët e këtyre 
zonave të qëndrojnë në ankth sa 
herë ka reshje shiu.

Masat mbrojtëse për përm-
bytjen nga lumenjtë kanë qenë 
shumë të pakta: është fatkeqësi 
që nga 650 argjinatura ku pjesa 
më e madhe e ndërtuar para 50 
vjetësh ku ka 25 vjet që kanë 
skaduar, nuk është vënë dorë 
mbi to. Ndërtimi i argjinaturave 
të reja është shumë i paktë. Kjo 
bën që pushtetin t’ua lenë lumen-
jve dhe dëmin ta paguajë fermeri 
si në tokë, bimë e blegtori. 

Investimet për kullimin kanë 
qenë të pakta nga Qeveria, ku bux-
heti i Ministrisë së Bujqësisë për 
vitin 2022 është 22% më pak se në 
vitin 2021. Edhe Banka Botërore 
nuk financon këtë vit, por i ka 
shtyrë financimet për vitin 2023.

Një faktor tjetër që shton 
përmbytjen dhe erozionin, 
është edhe dëmtimi i shtratit 
tëlumenjve nga bizneset duke 
shfrytëzuar barbarisht me mar-
rjen e inerteve për ndërtim. Dhe 

bkfsh

përbën ende një pengesë për 
eksportet, problem ky i cili 
kërkon më shumë përpjekje npër 
tu adresuar nga organet vendi-
marrëse. Sapo kjo pengesë të jetë 
tejkaluar, mund të jemi optimistë 
për krijimin e tregjeve të reja të 
cilat do të rrisin eksportet."

Deficiti tregtar
Për shkak të sfidave me të 

cilat përballet bujqësia në Shq-
ipëri, vendi mund të mbulojë 
nevojat e konsumit të brend-
shëm vetëm për disa produkte 
bujqësore. Si rezultat, ka një 
çekuilibër tregtar krahasuar me 
BE-në dhe vendet fqinje: në 
vitin 2020, importet e produk-
teve bujqësore ishin pak më 
shumë se 1 miliardë dollarë, 
ndërsa eksportet arrinin vlerën 
e vetëm 365 milion dollarë.

Produktet më të mëdha të 
importit përfshijnë drithërat, 
sheqerin, frutat, shpendët dhe 
ushqimet e kafshëve të lidhura 
me sojën. Kjo për shkak se pro-
dhimi i këtyre mallrave është 
shpesh tepër i specializuar për 
sistemet e bujqësisë tradiciona-
le familjare. Megjithatë, me in-
vestimet e fundit synohet që in-
dustria shqiptare të përmirësojë 
bujqësinë e saj me anë të me-
todave më të përparuara dhe të 
bëhet më e vetë-mjaftueshme.

Ndërsa qeveria po kërkon 
të reduktojë importet, eksportet 
janë në rritje: pati një rritje prej 
10% në 2022 nga vitii i kaluar. 
Tregtia e frutave dhe perimeve 
po shënon rezultate të mira, 
pavarësisht sfidës së fragmen-
timit të tokës dhe mungesës 
së fuqisë punëtore të speciali-
zuar. Megjithatë, duhet bërë më 
shumë për të adresuar çekui-
librin tregtar. Një pengesë krye-

sore është se qumështi ose mishi 
nuk mund të eksportohen në 
vendet e BE-së, pasi prodhues-
it aktualisht nuk përmbushin 
kërkesat e çertifikimit të origji-
nës së produktit. Ky është një 
shqetësim i madh për Ministrinë 
e Bujqësisë: për shkak të këtyre 
kufizimeve, prodhuesit nuk janë 
në gjendje për të arritur ekonom-
inë e shkallës, pasi tregu vendas 
është shumë i vogël.

"Pamundësia për të siguruar 
"origjinën e produktit" përbën 
ende një pengesë për eksportet, 
problem ky i cili kërkon më 
shumë përpjekje npër tu adresuar 
nga organet vendimarrëse- thotë 
Balliu. "Sapo kjo pengesë të jetë 
tejkaluar, mund të jemi optimistë 
për krijimin e tregjeve të reja të 
cilat do të rrisin eksportet."

Bujqësi 
e qëndrueshme
Ka pasur edhe investime në 

bujqësi të qëndrueshme, menax-
himin e mbetjeve dhe efikasitetin 
e energjisë. Menaxhimi i mbetjeve 
në Shqipëri dominohet ende nga 
një qasje e grumbullimit dhe as-
gjësimit linear, në vend të një 
sistemi të menaxhimit të integruar 
dhe të qëndrueshëm të mbetjeve, 
dhe parimi i "ndotësi-paguan" nuk 

është zhvilluar ende mirë.
Megjithatë, Plani Kombëtar 

i Menaxhimit të Integruar të 
Mbetjeve (2020-2035) ka zhvil-
luar një udhërrëfyes drejt integ-
rimit të parimeve të ekonomisë 
qarkulluese dhe nxit prodhuesin 
e përgjegjshëm. Si rezultat, 
Shqipëria ka filluar të kalojë 
nga një ekonomi lineare në një 
ekonomi qarkulluese duke zbat-
uar standardet e BE-së mbi mje-
disin dhe ndryshimet klimatike.

Ndërsa industria bujqësore 
e Shqipërisë ka ende shumë për 
të bërë që të jetë konkurruese 
me homologët e BE-së në 
produktivitet, hapa positive 
tashmë janë marrë. Investimet 
po ndihmojnë në përmirësimin 
e prodhimit, eksportet janë në 
rritje dhe koncepti i ekonomisë 
qarkulluese po fillon dalën-
gadalë të zbatohet.

"Investimi në bujqësi of-
ron mundësi zhvillimi të qën-
drueshëm. Besoj se po hyjmë në 
një epokë të re, ku prioritet të 
lartë do të ketë eksporti i produk-
teve me vlerë të lartë dhe rritja 
e prodhimit për të përmbushur 
nevojat e konsumatorit vendas; 
duke siguruar kështu një të ard-
hme të qëndrueshme për indus-
trinë e prodhimeve bujqësore." 

(Vijon nga faqja 5)

Intesa Sanpaolo Bank vëmendje të shtuar në shërbime 
financimi, për mbështetjen e bujqësië dhe agrobiznesit 
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portret

Një vit pa Hasan HalilinMenduam të shkruajmë 
këto rreshta për të nderuarin 
Hasan Halili, i cili një vit më 
parë u nda nga jeta, shoqëria e 
familja, duke qëndruar i gjallë 
në zemrat e gjithë personave që 
e njohën dhe e deshën shumë.

Hasani lindi në Dukat të 
Vlorës, më 21 nëntor 1943.

Në vitin 1950-1957 mbaroi 
shkollën fillore e 7-vjeçare në 
Dukat. Në vitin 1957-1961, 
mbaroi shkollën e mesme bu-
jqësore në Golem të Kavajës.

Hasani punoi 3 vjet si 
agronom i mesëm dhe me 
dëshirën që të kompletohet me 
arsim të lartë, filloi Institutin 
e Lartë të Bujqësisë, (sot Uni-
versiteti Bujqësor i Tiranës), 
në vitin 1963 -1968, degën 
Ekonomi Agrare. 

Si specialist i lartë punoi 
më shumë në zonat e Fierit, si 
në Kutë-Çorrush, në Ndërmar-
rjen Bujqësore Levan, Bishan 
dhe Frakull të Madhe.

Në këto ekonomi, Hasanit iu 

Nga: Hazis Sava, Kryetar në detyrë i BKFSH, 
(Bashkimi Kombëtar i Fermerëve Shqiptarë)

desh të bënte një punë shumë 
të madhe dhe të lodhshme, jo 
vetëm për futjen e shkencës 
bujqësore, por edhe disa trans-
formime rrënjësore, duke ar-
ritur rezultate shumë të mira 
dhe ndryshimin e gjendjes 
ekonomike, që njerëzit e kë-
tyre ekonomive nuk e prisnin 
kaq shpejt këtë rritje.

Puna e mirë e Hasanit bëri 
që ai të ngjisë shkallët pava-
resisht se njerëzit me fytyrë të 
bardhë, por me zemër të zezë 
donin të mos e linin Hasanin të 
ngjisë maloret dhe lartësitë që 
ai dëshironte dhe meritonte.

Megjithë vështirësitë e 
mësipërme, Hasani vazh-
doi ngjitjen, duke filluar si 
përgjegjës i seksionit bujqë-

sor në Fier, ku punoi në vitet 
1991-1992, ku u vleresua për 
një punë shumë të mirë.

Puna e mirë dhe e 
ndërgjegjshme e Hasanit bëri 
që në vitet 1992-1997, të 
zgjidhet deputet i Kuvendit të 
Shqipërisë.

Në gusht të vitit 1993- 
korrik 1996, iu besua detyra 
e rëndësishme e ministrit të 
Bujqësisë. Në këtë detyrë u 
përball me shumë vështirësi 
të kohës si periudhë e tran-
zicionit, ku iu desh të lëvizte 
nga Vermoshi në Konispol, 
në të gjithë Shqipërinë. Iu 
desh të udhëtojë në disa shtete 
për të forcuar marrëdhëniet 
ekonomike tregare me to si: 
Itali, Angli, Gjermani, Bull-
gari, SH.B.A. Danimarkë, 
Japoni etj.

Në korrik 1996 - mars 1997 
u caktua ministër pa portofol 
dhe në vitin 2010, Prefekt i 
Vlorës.

Në të gjitha detyrat që 
punoi Hasani u karakterizua 
nga një punë e ndërgjegjshme, 
e ndershme, serioze dhe me 
ndjenjë të lartë përgjegjësie. 
Kjo bën që figura e këtij per-
soni të vijë gjithnjë në rritje 
dhe të mbetet njeri i nderuar 
nga të gjithë.

Me punën e mirë Hasani 
bëri që të grumbullojë rreth 
vetes, një elitë të madhe miqsh, 
shokësh, simpatizantësh e 
njerëzish hallexhinj e nevojtarë, 
që përpiqeshin të mbanin fëmi-
jët me bukë.

Hasani në Detyrat 
Shoqërore
Hasani ishte person që 

ka vënë gjithnjë interesin e 
përgjithshëm mbi atë personal. 
Kjo duket qartë në kontributin 
që ka dhënë në aspektin sho-
qëror. Kontributin e parë e ka 
dhënë në themelimin e sho-
qatës më të madhe në Shqipëri, 
Bashkimi Kombëtar i Fermer-
ëve Shqiptarë (BKFSH), në vi-
tin 1994. Kjo shoqatë përfaqë-
son 354000 fermerë në gjithë 
Shqipërinë. Në këtë kohë 
Hasani ishte ministër i Bujqë-
sisë, ku nëpërmjet USAID-it 
arriti t’i japë fermerëve shq-
iptare një shoqatë, e cila mbron 
interesat e fermerëve. Hasani si 
ministër e njohu ligjërisht këtë 
shoqatë dhe e ndihmoi me tërë 
fuqinë e tij edhe pasi u largua 
nga detyra e ministrit. Si koor-
dinator i projektit IFDC, na 
ndërmjetësonte me Ministrinë 
e Bujqësisë dhe me qeverinë 
për problemet që kishim. Për 
këtë ndihmë që na jepte vazh-
dimisht deri sa ndërroi jetë, për 
të mos vdekur kurrë, Këshil-
li i Bashkimit Kombëtar të 
Fermerëve Shqiptarë, vendosi 
që Hasan Halilit t’i jepet titulli 
“Nderi i Bashkimit Kombëtar 
të Fermerëve Shqiptarë”, me 
motivacion: “Për kontribut të 
shkëlqyer për ndihmën që i ka 
dhënë Këshillit të Bashkimit 
Kombëtar të Fermerëve Shq-
iptarë, për forcimin e tij dhe 
gjithë fermerëve shqiptarë. 
Ka qenë ideatori, nxitësi dhe 

ndjekësi i organizimit të Sho-
qërive të Bashkëpunimit Bu-
jqësor SHBB dhe personi që 
i ka shërbyer me devotshmëri 
bujqësisë, si specialist dhe 
ministër i Bujqësisë. Ai ka 
shkëlqyer kudo deri në fund të 
jetës dhe do kujtohet si njeri i 
nderuar.

Hasani ka kontribuuar edhe 
në krijimin e shoqatave të tjera 
si shoqata “Dukati” në vitin 
2001 ku ishte kryetar deri në 
vitin 2015. Ka ndihmuar sho-
qatën “Labëria”, ku ka qenë 
anëtar i saj dhe i kryesisë nga 
viti 2003 deri 2015.

Mjaft mirë është aktivizuar 
Hasani në punën kërkimore-
shkencore, duke dhënë kon-
tribut personal dhe duke drej-
tuar eksperimentime. 

Për punën e mirë që ka bërë, 
Hasani është vlerësuar me 
dekorata e tituj të ndryshëm. 
Në vitin 1987 nga Kuvendi 
Popullor, për punë të mirë në 
realizimin e detyrave.

Në vitin 2012 i është bërë 
vlerësimi nga ish-presiden-
ti Bamir Topi, me titullin: 
“Mjeshtër i madh i Punës”.

Bashkia e Orikumit e shpalli 
“Qytetar Nderi”

Shoqata “Labëria” i dha 
titullin “Personalitet i Shquar i 
Labërisë”

Shoqata “Dukati” me titul-
lin “Nder i shoqatës Dukati”

Vlerësime e certifikta të 
ndryshme ka edhe nga jashtë 
Shqipërisë, si Italia, Gjerma-
nia, Turqia, SHBA etj.

Hasani si familjar 
i mirë
Hasani nuk ishte vetëm spe-

cialist dhe drejtues i mirë. Bash-
kë me bashkëshorten, Marseda e 
cila vinte nga një familje shumë 
e mirë, lindën e rritën 3 djem, 
Ismaili, Ermali, Albani. Edhe 
fëmijët janë të shkëlqyer, “bëmë 
ore baba, të të ngjaj”. Ismaili 
mbaroi universitetin për mjekësi 
(okulistikë) në Turqi. Këtu u njoh 
me një vajzë dibrane, Albana 
Ndreu, e cila vazhdonte studimet 
e larta, me të cilën u martua. Kjo 
është vajza e intelektualit Bajram 
Ndreu. Ismaili është okulist në 
Spitalin e Traumes, ndërsa Al-
bana jep mësim në universitetin 
“Epoka” dhe kanë tre fëmijë të 
shkëlqyer. 

Ermali jeton familjarisht në 
Itali, kanë një djalë me bash-
këshorten Yllka.

Albani ka mbaruar për me-
naxhim biznesi.

Hasani ka një motër, Kalemen 
e martuar me të nderuarin Qemal 
Mëhilli, në Dukat, Vlorë edhe 
këta janë një familje e shkëlqyer.

Përfundimisht Hasan Halili 
ishte një person me shumë të 
mira. Njeri i mirë, ekspert e 
specialist i mirë bujqësië, drej-
tues i mirë ku ka drejtuar, poli-
tikan i mirë, aktivist i mirë në 
organizatat shoqërore e famil-
jar i mirë që rriti e edukoi një 
brez të shkëlqyer.

Na shkove shpejt shok e 
mik i nderuar. Shokët, miqtë, 
familja e të gjithë kishin nevoje 
për ju, por ne kurrë nuk do t’i 
harrojmë porositë tuaja dhe do 
të mundohemi të realizojmë 
synimet që kishe Ti. 

U prehsh në paqe! Ti do 
të jetosh në zemrat tona sa të 
jemi gjallë.

Punësim në BE dhe investime. Çfarë përfiton 
vendi nga hapja e negociatave

Edhe pse Shqipëria zhvil-
lon 60% të tregtisë së jashtme 
me vendet anëtare të BE-së me 
nisjen e negociatave shtrohen 
mundësitë që marrëdhëniet 
ekonomike të intensifikohen.

Për të qenë anëtar i Bash-
kimit Evropian, duhet që vendet 
kandidatë të përafrojnë legjisla-
cionet e tyre përkatëse me atë të 
BE-së, i njohur ndryshe si “ac-
quis comunitaire”(Akti Komu-
nitar). Ky akt përbëhet nga 35 
kapituj apo fusha të ndryshme 
të cilat përfshijnë politikat mon-
etare, transportin, energjinë, 
politikat sociale, mjedisin, etj. 
Ajo që mbetet e rëndësishme 
për tu theksuar është se secili 
prej këtyre kapitujve negocio-
het me vete duke marrë në kon-

sideratë ecurinë dhe progresin e 
arritur në reformat e ndërmarra.

Në rastin e Kroacisë për 
shqyrtimin e të gjithë kapitujve 
u desh vetëm një vit dhe procesi 
i negociatave varet shumë nga 

progresi i vendeve kandidate.
Por, përfitimet kryesore që 

vijnë për Shqiëprinë në këtë fazë 
të parë janë vënia në jetë sa më 
shpejt e katër lirive themelore të 
BE-së, që nënkupton se vendi 
ynë duhet të bëhet më i ndërlidhur 
ekonomikisht me vendet e BE.

Përfitimet nga 
hapja e negociatave
Kapitulli i parë quhet “Lëviz-

ja e lirë e njerëzve dhe mallrave”. 
Në këtë kapitull theksohet se 
“Parimi i lëvizjes së lirë të mall-

rave nënkupton që produktet 
duhet të tregtohen lirisht nga një 
pjesë e Bashkimit në një tjetër”.

Në një numër sektorësh, ky 
parim i përgjithshëm plotëso-
het nga një kuadër rregullator 
i harmonizuar. Duke ndjekur  
vendosjen e specifikimeve të 
produktit ose rregullimin e 
standardeve. Që do të thotë 
çdo mall që eksportohet në BE, 
duhet të ketë të gjitha kërkesat 
që kërkon Komisioni. Ku përf-
shihen marka, siguria etj.

Legjislacioni i harmonizuar 
i produkteve europiane, për-
faqëson pjesën më të madhe 
të acquis comunitare. Përveç 
kësaj, kapacitetet administra-
tive janë thelbësore për të bërë 
të mundur negocimin. Pra çdo 
subjekt shqiptar që eksporton 
në BE duhet të plotësojë kërke-
sat që kërkon BE-ja.

Një tjetër fushë që mund të 
përfitojnë shqiptarët në mënyrë 
afatshkurtër është tregu europi-
an i punës.

Acquis Comunitaire nën 
këtë kapitull parashikon që 
shqiptarët kanë të drejtë të 
punojnë në një shtet të BE.

Punëtorët emigrantë të 
BE-së duhet të trajtohen në 
të njëjtën mënyrë si punëtorët 
vendas. Në lidhje me kushtet e 

punës, avantazhet sociale dhe 
tatimore.

Ky nen përfshin një meka-
nizëm për koordinimin e dis-
pozitave kombëtare të siguri-
meve shoqërore, për personat e 
siguruar dhe anëtarët e tyre të 
familjes që lëvizin në një Shtet 
tjetër Anëtar.

Shtetet Anëtare duhet të 
sigurojnë që ligji kombëtar 
Acquis gjithashtu harmonizon 
rregullat në lidhje me profesio-
net e rregulluara për të siguruar 
njohjen reciproke, kualifiki-
meve dhe diplomave ndërmjet 
Shteteve Anëtare.

Për disa profesione të rregul-
luara, duhet të ndiqet një program 
minimal trajnimi me qëllim që 
kualifikimi, sa i përket shërbimeve 
postare, acquis gjithashtu synon 
të hapë sektorin e shërbimeve të 
postës në mënyrë graduale.

Gjithashtu, Shqipëria do 
të bashkohet për mbrojtjen 
civile europiane dhe kjo do të 
rrisë përballjen mbi tërmetet, 
emergjencat civile.

Një tjetër përfitim nga hapja 
e negociatave është rritja  e in-
vestimeve nga BE.

Këto janë përfitimet e para që 
mund të firmosen që në vitin e 
parë. Më pas nis negocimi për ka-
pitujt e tjerë që janë më teknikë.

më e keqja është se nuk vihet 
kush para përgjegjësisë. Masat 
për mbrojtjen nga lumenjtë e 
përrenjtë malore janë të pakta.

Një faktor tjetër që duhet 
rregulluar është gatishmëria e 
hidrovorëve. Për këtë problem 
ka vite që nuk janë bërë riparime 
në to. Për situatën që paraqitet 
duhet që të shikohet mundësia e 
ndërtimeve të ndonjë hidrovori 
të ri, përveç hidrovorit të Mal-
iqit të Korçës që është në plan

Bashkimi Kombëtar i Fermer-
ëve i bën thirrje Qeverisë, Minis-
trisë së Bujqësisë, Bordeve të Kul-
limit, Ujësjellës-Kanalizimeve, 
Drejtorive Rajonale të Bujqësisë, 
dhe gjithë Bashkive, të vlerësojnë 
seriozisht këtë problem shumë të 
rëndësishëm, të rrisin investimet 
për 3 problemet si për kullim, 
ujitje, dhe mbrojtje nga erozioni 
dhe përmbytja

Ky aksion u shërben të gjithë 
fermerëve, i shërben popullatës 
që është në këto zona, duke i 
mbrojtur nga dëmtimi i bujqësisë, 
blegtorisë dhe banesave

Kërkojmë dhe shpresojmë 
se Qeveria dhe Pushteti Lokal 
(Bashkitë) do të gjejnë rrugët e 
mundshme si për financimin dhe 
organizimin e këtij aksioni. Të ri-
parojë gabimin e rëndë të bërë në 

buxhetin e shtetit për vitin 2022, 
ku Qeveria ka ulur 55% investimet 
për kullimin, ujitjen dhe mbrojtjen 
nga erozioni e përmbytja. 

Kërkojmënjë drejtim opera-
tiv, me evidencë, analiza, kon-
troll ditor, vënien në punë të të 
gjithë ekskavatorëve krahë-gjatë, 
krahë-shkurtër dhe fadroma, 
të ketë një kuadër, mundësisht 
specialist për çdo grup mjetësh. 
Mundësisht, nënkryetarët e bu-
jqësisë në bashki të bëjnë anal-
iza javore të ecurisë së aksionit 
me drejtuesit e drejtorive të bu-
jqësisë, ujësjellës-kanalizimeve 
dhe bordeve të kullimit. 

I kërkojmë Ministrisë së Bu-
jqësisë, Ministrisë së Financave, 
të ndërhyjnë pranë Qeverisë dhe 
të gjejnë burimet e financimit 
për këtë aksion, duke korrigjuar 
edhe buxhetin e shtetit po qe 
nevoja. 

Që të realizohet me sukses 
aksioni, kërkohet ndjenjë 
përgjegjësie në kryerjen e de-
tyrave secili nga përfaqësuesit 
e BKFSH dhe organeve të 
tjera deri në Qeveri dhe vetë 
Kryeministri

Kemi besim se këto prob-
leme do vlerësohen si duhet nga 
çdo instancë, veçanërisht Minis-
tria e Bujqësisë, Ministria e Fi-
nancave, Bashkitë dhe Qeveria.

Të organizojmë, ndjekim dhe realizojmë me 
përgjegjësi aksionin e kullimit të tokës, ujitjen 
dhe mbrojtjen nga erozioni e përmbytja
(Vijon nga faqja 6)
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aktualitet

Historia frymëzuese e Erindës 
Ndonjëherë aftësia më e madhe profesionale është të ‘rikrijojmë’ veten!
Erinda Loçi

Një peng 30-vjeçar nga një 
xhirim televiziv i pa trans-
metuar në fëmijëri, kur priste 
me emocion të shikonte veten 
në ekran ndërsa ai xhirim ishtë 
prerë, solli Erindën me ngul-

mim “hakmarrës” me fatin e 
saj të dikurshëm në një pro-
gram televiziv ku promovo-
heshin profesione specifike në 
Hoteleri-Turizëm. “Jam nënë e 
dy fëmijëve në moshat 6 dhe 7 
vjeç. Për të rritur fëmijët brak-
tisa punën si financiere dhe 
kam qëndruar 5 vjet e papunë. 
Po shikoja emisionin i cili 
më terhoqi kaq shumë, sa që 
thashë do thyej kompleksin e 
krijuar me ekranin në fëmijëri 
dhe do të provoj të hyj në garë 
për një profesion që nuk kisha 
provuar më parë. Më tërhoqi 
kaq shumë hoteleria sa e gjeta 
veten në një konkurs ku fitova 
vendin e dytë”. 

Erinda u bë konkurrente pasi 
e kishte ndjekur emisionin një 
sezon më parë. E stimuluar nga 
fitorja e vendit të dytë, e përf-
shirë kokë e këmbë në profesio-
net e hotelerisë, nisi menjëherë 
pas mbylljes së programit një 
kurs për hoteliere tek Hospi-
tality and Academy Tourism 
(HAT), ku fitoi çmimin e madh 
si performanca më e mirë nga 
Shkolla e Menaxhimit të Bi-
znesit dhe Hotelerisë (BHMS), 
partner ndërkombëtar i Akade-
misë HAT.

Ku e gjen telefonata jonë 
muaj pas pjesëmarrjes në emi-
sionin “Më i miri në vend” 
Erindën? Çmim pas çmimi, 
fitorja që i shenjoi jetën ishte 
vendi i punës si Menaxhere e 
Përgjithshme, përfshirë bu-
rimet njerëzore, në një nga 
hotelet më trend në kryeqytet 
“Botique Hotel”.

Takimi me Erindën ishte 
plot energji. Kjo vajzë kishte 
marrë me vete në çdo fjali dhe 
shikim emocionin e asaj për-
voje televizive që kurrë nuk do 
ta harronte. Flokët kaçurrela 
i levizin me ritmin e fytyrës 

mënyrë të përkushtuar. Kam 
në varësinë time, por mua 
më pëlqen më shumë të them 
se, punoj me 7 persona: 3 
recepsionistë , 1 kuzhiniere, 
2 sanitare dhe 1 financiere. 
Kjo është detyra ime e parë 
në sektorin e hotelerisë. Çel-
si im i suksesit është që kam 
dëshirë të punoj në skuadër 
me të njëjtin qëllim, duke 
ofruar shërbim cilësor ndaj 
klientit. Erinda është gati të 
flasë me orë të tëra... 

Sikur Erinda të mos kishte 
marrë guximin të kërkonte të 
provonte në tregun e punës, 
sot nuk do të ishte në një bi-
znes që ajo pëlqen, duke drej-
tuar një ekip prej 7 personash 
dhe duke u rritur vazhdimisht 
profesionalisht, krahas përku-
jdesjes për familjen e saj të 
bukur. 

Ka shumë të rinj që janë 
shkëputur nga tregu i punës 
ose nuk kanë arritur ende të 
integrohen në tregun e punës 
prej një kohe të gjatë për arsye 
nga më të ndryshmet. Sipas 
statistikave të 2019, 28.9% e 
të rinjve (15-29 vjeç) nuk janë 
të angazhuar as në punësim, 
as në edukim dhe as në tra-
jnim. Kjo i bën më vulnerabël 
në qasjen ndaj tregut të punës. 
Por historia e Erindës na tre-
gon se me vendosmëri, duke 
qënë vigjilent ndaj kërkesave 
të tregut dhe duke shkëmbyer 
me këshillues karriere dhe re-
krutues, ky rrugëtim mund të 
jetë me i lehtë. 

Takimi me Erindën ishte 
plot energji. Kjo vajzë kishte 
marrë me vete në çdo fjali 
dhe shikim emocionin e asaj 
përvoje televizive që kurrë 
nuk do ta harronte. Flokët 
kaçurrela i levizin me rit-
min e fytyrës që nuk push-
on së shprehuri një gjallëri 
mbresëlënëse. Ajo rrëfen për 
fëmijët e saj se dhe pse janë 
në moshë të vogël, nuk e bëj-
në atë të dorëzohet së ndjekuri 
prioritetet që i vendos vetes. 
Dhe prioriteti i radhës kush 
ishte? Perfeksionimi i profe-
sionit si Drejtoreshë e Buri-
meve Njerëzore.

që nuk pushon së shprehuri 
një gjallëri mbresëlënëse. Ajo 
rrëfen për fëmijët e saj se dhe 
pse janë në moshë të vogël, 
nuk e bëjnë atë të dorëzohet 
së ndjekuri prioritetet që i ven-

dos vetes. Dhe prioriteti i rad-
hës kush ishte? Perfeksionimi 
i profesionit si Drejtoreshë e 
Burimeve Njerëzore.

E veshur me stil serioz, 
çantë të rëndë, paraqitet si një 
grua tashmë në karrierë. Veç 
kur nis e flet të kujton Er-
indën konkurrente, e cila iu 
afrua emisionit për të provuar 
të punonte pas 5 vitesh jo ak-
tive në tregun e punës. Erinda 
ka pasion të punojë me njerëzit 
ashtu siç profesioni i Buri-
meve Njerëzore e kërkon. Më 
pëlqen të punoj me njerëz, të 
njoh njerëz të rinj, të dëgjoj, të 
plotësoj dëshirat e klientëve, 
t’iu bëj surpriza, të organizoj 
stafin për dalje pas pune një 
herë në javë për të patur një 
frymë pozitive në punë, që së 
bashku të punojmë me dëshirë 
dhe motivim. 

Qartazi Erinda, ish-
konkurrentja e “Më i Miri në 
Ven”, tashmë e ka vendosur 
veten në një tjetër dimension. 
Ajo nënë me fëmijë që shikonte 
dje emisionin televiziv nga 
divani i shtëpisë, e shkëpu-
tur nga tregu i punës, në 
pak muaj ka ndryshuar 
dhe fituar shumë. Ajo 
sot punon si Menax-
here e Përgjithshme 
e La Suite Boutique 
Hotel, i cili ndod-
het në zemër të 
Tiranës. “Ajo që 
bëj këtu është të 
mbikëqyr çdo    
detaj në hotel.

Të bëj të 
mundur që 
çdo person 
të ndihet i 
motivuar 
dhe ta 
bëj pu-
nën në 

A ka të ardhme për të rinjtë në Shqipëri?
Këtë numër të gazetës 

“Agrobiznesi”, sjellim në vë-
mendje rubrikën “Këshillim 
kariere”, nisma që mbështet të 
rinjtë të integrohen në tregun e 
punës. Gjithashtu 15 Korriku 
është Dita Botërore e Aftësive 
të Rinisë sipas Kombeve të 
Bashkuara. Qëllimi i kësaj dite 
është të inkurajojë të rinjtë të 
përqafojnë vlerën e përvetësim-
it të aftësive si një mënyrë për të 
arritur suksesin dhe përmbush-
jen personale.  Ndërkohë, në 
një treg pune gjithnjë në ndry-
shim, aftësitë e kërkuara pasqy-
rojnë dinamikën e tregut.  Në 
RisiAlbania ne jemi të lumtur të 
bashkëpunojmë me disa ofrues 
trajnimesh që ju mundësojnë 
të rinjve në Shqipëri, aftësi të 
reja të kërkuara nga tregu si 
aftësitë e buta, aftësitë dixhi-
tale, STEM, aftësitë e gjelbra 
dhe aftësitë e menaxhimit të 
karierës.

Flasin të rinjtë:
Sipas Eglentit, bazuar në 

eksperiencat dhe njohjet e tij, 
Shqipëria është vendi ku po-
tenciali gëlon, por fatkeqësisht 
nuk përdoret ose harxhohet në 
aktivitete të cilat nuk i shtojnë 
vlerë zhvillimit të brendshëm. 
Eglenti këshillon të rinjtë të 
mësojnë nëpërmjet eksperien-
cave të reja në treg dhe të gux-
uarit, pasi shkolla, thekson ai, 
është thjesht një pikë e vogël 
në oqeanin e mundësive.

Në vijim Kristi Mukollari na 
tregoi për një nismë të cilën ai, 
bashkë me shumë studentë të 
tjerë, ideuan dhe me të cilën janë 
angazhuar për pak kohë tashmë. 
E quajtur keshillim ne karriere, 
ajo është një hapsirë e lirë  ku të 
rinjtë mund të kërkojnë mundësi 
zhvillimi dhe karriere si: pu-
nësim, trajnime, praktika, kurse 
etj. Donika ndau me ne gjithë 
bumin e madh që pati kjo plat-

formë në vetëm një muaj që prej 
krijimit të saj. 

Këshillimi në karierë është e 
mbështetur mbi një punë tërësisht 
vullnetare dhe jo fitimprurëse 
nga ana monetare, por e inspiruar 
nga mesazhet dhe mirënjohja e të 
rinjve të cilët po gjejnë mundësitë 
që kërkojnë me ndihmën e saj. 
Megjithatë Eglenti, përpos përgëz-
imeve, u sugjeroi dy të rinjve të 
mendojnë për objektiva afatgjatë 
në lidhje me platformën. 

Kristi sqaroi se Këshillimi 
jo vetëm po ofron mundësi pu-
nësimi dhe praktika por po zh-
villohen edhe konferenca rinore 
dhe seminare me qëllim parësor 
ndihmën ndaj të rinjve shqiptar, 
ku çdokush mund të marri pjesë.

Për këdo që është i interesuar 
të ndjekë Këshillimin ne Kari-
erë për të marrë më shumë in-
formacion për platformën duhet 
ti drejtohet zyrës së Këshillimit 
në Bashkinë e Tiranës.

Je startup apo inkubator? Tani mund të aplikoni për grante
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QENDRA E TRANSFERIMIT TЁ TEKNOLOGJIVE BUJQЁSORE  SHKODЁR

KËSHILLA PËR FERMERËT
QË KULTIVOJNË BIMËT AROMATIKE 

MJEKËSORE (BAM) 

Drejtoria e Teknologjive Bujqësore, QTTB-Shkodër, 
E-mail: qttbshkoder@yahoo.com

Gjatë muajit korrik, proceset kryesore 
që duhet të kryhen në sektorin e bimëve 
aromatiko mjekësore (BaM)

1. Vazhdim i vjeljes (korrjes) dhe për-
fundimi sa më parë i saj, 

2. Tharja, 
3. Standardizimin e magazinimin;
4. Ujitja për prodhime të dyta;
5. Shërbime në farishte për të siguruar 

fidan të shëndetshëm për vjeshtë

Vjelja. Çdo fermer që ka mbjellë BaM 
duhet të bëjë bilancin e punës për të për-
funduar sa më parë vjeljen e prodhimit, 
pasi çdo shtyrje e afatit të mëtejshëm të 
këtij procesi është në dëm të prodhimit dhe 
të cilësisë.

Pathuajse të gjitha bimët kërkojnë një 
kohë vjelje kur kanë lulëzuar mbi 80% e 
tyre. Kjo periudhë përkon dhe me % më të 
lartë të vajit esencial dhe peshën maximale 
të tyre. Këtë fazë tani BaM e kanë kaluar; 
për këtë arësye në mënyrë urgjente duhet 
të korren sipërfaqet e mbetura.

Tharja. Pas vjeljes, materiali i kor-
rur të dërgohet menjëherë në mjediset e 
mbrojtura nga dielli (hangar) dhe të ajro-

sura mirë për të filluar procesin e tharjes në 
rastet kur nuk është dorëzuar e njomë tek 
grumbulluesit. 

Tharja është një proces i rëndësishëm që do 
të ndikojë direkt në ruajtjen e peshës, ngjyrës, 
aromës dhe cilësive të tjera të herbës.

Tharja në diell ndikon në mënyrë të ndjeshme 
në cilësinë tregtare të bimës, prandaj gjith-
monë këshillohet që tharja të kryhet në hije. 
Për këtë arësye duhet që të merren masa që 
të sigurohen sa më shumë vende tharje (han-
gare, magazina, etj) të përshtatshme natyrale 
dhe me ventilim. Për të gjitha bimët aroma-
tike e mjekësore, rekomandohet që procesi 
i tharjes të kryhet në mjedise pa diell dhe të 
ajrosura mire, duke shfrytëzuar për këtë qëllim 
si tharjen natyrale në hije dhe tharjen artificiale 

me nxehtësi përmes hidratimit.

Standardizimi, magazinimi 
Pas tharjes pasi largohen materiale të hua-

ja, prodhimi paketohet në në thasë, kuti, çanta 
etj. Fermeri bazuar në kontratat me grumbul-
luesit duhet që të dorëzojë materian sipas 
standardeve. Nëse nuk dorëzohet menjëherë, 
atëherë duhet të merren masa për ruajtjen e 
prodhimit deri në dorëzim. Për këtë fermeri 
duhet që: 

- Të disponojë një magazinë, (për rujatjen e 
prodhimit) e cila duhet të jetë e ajrosur mirë, të 
mundësojë variacione të temperaturës, dyert 
dritaret të mbrojtura me rrjeta teli, e dizenfek-
tuar dhe e lyer me gëlqere.

- Materiali i paketuar nuk vendoset direkt në 

dysheme por mbi palete drrase, larg murit, 
- Në këto kushte materiali mund të ruhet 

deri në dorëzimin e tij tek grumbulluesit

Ujitja. Menjëherë mbas korrjes duhet 
të ndërhyhet me ujitje. Kur është e mun-
dur, pas vjeljes, këshillohet që të realizohet 
një ujitje, për të gjitha bimët aromatike e 
mjekësore. Ujitja në këtë fazë, bën të mun-
dur që bimët e prera të aktivizohen sa më 
shpejt: 

- Për të siguruar vazhdimësinë e bimëve 
që rrezikohen nga tempraturat e larta në 
vazhdim. 

- Për të marrë prodhime të dyta në ras-
tet kur janë planifikuar nga fermeri.

- Numri i ujitjeve është në varësi të 
ecurisë së kohës.

Shërbimet në fidanishte. Për 
prodhim fidani për mbjellje të vjeshtës 
duhet të konsistojnë në:

- Ujitjet bazuar në nevojat e bimës.
- Eleminimi i barërave të këqia.
Për sqarime të mëtejshme kontaktoni:
Msc. Gjelosh Kronaj QTTB-Shkodër 
Tel: 0673798499 
E-mail: gjeloshkronaj@hotmail.com

QENDRA E TRANSFERIMIT TЁ TEKNOLOGJIVE BUJQЁSORE  FUSHË KRUJË

USHQIMET E KOMBINUARA DHE LEVERDIA 
PRAKTIKE E PËRDORIMIT TË TYRE NË TË 

USHQYERIT E BLEGTORISË

Drejtoria e Teknologjive Blegtorale: QTTB-Fushë Krujë:
E-mail:qttbfushekruje@yahoo.com

Çfarë është në të vërtetë një 
ushqim i kombinuar? 
Janë disa lloje ushqimesh të përziera së 

bashku, në raporte të caktuara. Idea është, 
që me anë të kësaj përzierje të bëhet i mun-
dur sigurimi i të gjitha lëndëve ushqyese, 
përfshi këtu edhe ato minerale e vitaminoze, 
të domosdoshme për nevojat e mbajtjes së 
trupit dhe prodhimtarinë normale të kafshës. 
Kafshët si në kullotë apo në rregjim stallor 
nuk mund t’i plotesojnë dot nevojat me të 
gjitha elementet ushqyese pa një kombinim 
të bimëve foragjere.

Në faza të ndryshme të zhvillimit të bimë-
sisë dhe në stinë të ndryshme të vitit, ka 
gjithmonë defiçite në drejtim të plotësimit të 
nevojave për kafshët, gjë që mund të çojë 
deri në gjendje urie të tyre.

Në qoftë se fermerë keni marrë përsipër 
të mbarështoni gjedhë në përgjithësi bagëti, 
atëherë duhet të kujdeseni që të krijoni të 
gjitha mundësitë për t’i plotësuar nevojat 
e tyre për të gjithë elementët ushqimorë. 
Natyrisht, kjo është e gjitha në interesin 
tuaj, sepse vetëm në këtë mënyrë, bëhet e 
mundur që kafsha të manifestojë mundësitë 
prodhuese të saj, pra të jetë ekonomikisht e 
leverdishme për ju.

Me të ushqyer të ballancuar të kafshëve 
bujqësore (ushqime të kombinuara) nënkup-
tojmë të ushqyerit e tyre me disa lloje ushq-
imesh të përziera në raporte të caktuara, pasi 
nevojat e tyre, në asnjë mënyrë nuk mund të 
plotësohen, duke përdorur vetëm një lloj ush-
qimi, sado “i mirë“ qoftë ai. Është e domos-
doshme pra të hartohet një racion ushqimor, 
duke përdorur sa më shumë përbërës dhe 
është pikërisht ky fakt, që na çon në sistemin 
e të ushqyerit me ushqime të kombinuara që 
të përmbajë energji, proteina, minerale dhe 
vitamina, në sasitë dhe raportet e duhura, 

(Informacion teknik për fermerët)
e cila është detyra e fermerit që të kujdeset për 
sigurimin e një racioni të plotë e të ballancuar. Në 
përgatitjen e ushqimeve të kombinuara, duhet të 
mbahet parasysh plotësimi i nevojave nga njëra 
anë dhe nga ana tjetër çmimi i përbërsëve të tyre, 
në mënyrë që nga njëra anë bagëtive t’i plotëso-
hen nevojat, por nga ana tjetër racioni të kushtojë 
sa më lirë, bëhet i mundur shfrytëzimi me efektiv-
itet i kapaciteteve prodhuese.

Përbërësit e ushqimeve 
të kombinuara:
• Ushqime Energjitike
• Ushqime Proteinike
• Lëndë Minerale

• Lëndë Vitaminoze
• Lëndë Plotesuese
Ushqimet më të rëndësishme energjitike për 

të ushqyerit e blegtorisë janë drithërat, të cilët 
normalisht zënë 50-80 % të racionit, por pjesën 
tjetër e zënë ushqimet proteinike si soja, bërsitë 
e lulediellit e tjerë.

Ndërsa lëndët minerale dhe vitaminat rriten 
kur kafshët kanë rendimente të larta prodhimi 
qumështi, atëherë bëhet e domosdoshme që ato 
të shtohen si lëndë plotësuese, ku burimi i sigu-
rimit të tyre është Industria Kimike.

Kujdes!
Në qoftë se merrni përsipër t’i kombinoni vetë 

ushqimet, mos harroni përfshirjen në racion 
të sasisë së duhur të kripës së gjellës.

Fermerë!
Vlerësoni më shumë dhe më mirë të 

ushqyerit e blegtorisë, këshillohuni me 
specialistin, për teknologjinë e kombinimit 
dhe teknikën e përdorimit të ushqimeve 
për blegtorinë. Mos përdorni vetëm një lloj 
koncentrate, pasi asnjë ushqim i veçantë 
sado “i mirë” qoftë, nuk mund të jetë i 
plotë, prandaj konsultohuni me specialis-
tin, për një kombinim sa më të efektshëm 
të tyre. Zgjidhja më e mirë e këtij problemi 
është blerja e ushqimeve të kombinuara 
të prodhuara nga Fabrikat e Ushqimeve 
për Blegtorinë, pasi në to ka edhe lëndë 
të tjera shtesë, të cilat ju e keni të vështirë 
t’i siguroni dhe praktikisht të pamundur t’i 
fusni në përzierjet që mund të përgatisni 
vetë. Jo vetëm kaq, por megjithëse në 
dukje “të shtrenjta” ushqimet e fabrikës 
janë më të lira se sa ushqimet që ju mund 
të “prodhoni” vetë.

Mos harroni!
Kafshët apo shpendët që ju mbani, duhet 

t’i konsideroni si “Fabrika” që punojnë për 
ju, por nga ana tjetër ato kanë nevojë për 
shërbim teknik të kualifikuar, në mënyrë që 
të prodhojnë me maksimumin e kapacitetit të 
mundshëm të tyre

Fermerë!
Merrni informacionin e nevojshëm nga 

specialistët, që të mund të aftësoheni, për 
t’i trajtuar bagëtitë tuaja sa më mirë. Vetëm 
kështu, ju do të plotësoni njohuritë tuaja, për 
të prodhuar çdo vit, më shumë e me cilësi, 
për të qenë të aftë të konkuroni në kushtet e 
Ekonomisë së Tregut.
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TRAJTIMI I LOPËVE NË PERIUDHËN E THARJES

Drejtoria e Teknologjive Blegtorale: QTTB-Fushë Krujë:
E-mail:qttbfushekruje@yahoo.com

Në periudhën e fundit të laktacionit, 
duke filluar nga muaji i tetë i barsmerisë 
për shkaqe që do të përmenden më 
poshtë fillon periudha e tharjes, e cila 
përfundon me pjelljen e kafshës, pra me 
fillimin e laktacionit të ardhshëm. 

Lopët për të ruajtur prodhimtarinë e 
qumështit kanë harxhuar gjatë periudhës 
së laktacionit nga rezervat trupore yndyrë, 
proteinë, lëndë minerale, vitamina. 

Gjatë kësaj periudhe është forcuar 
zemra dhe sistemi nervor dhe është dëm-
tuar indi gjendror i gjirit. Prandaj në muajin 
e tetë të barsmërisë, siç e përmendëm më 
lart, lopët thahen. Kjo periudhë pushimi 
është e nevojshme për arsyet e mëposht-
me:

• Për të zëvendësuar rezervat trupore 
të humbura gjatë laktacionit të mëparshëm 
dhe për të grumbulluar të tjera për atë që 
do të fillojë pas pjelljes.

• Për rigjenerimin e qelizave sekre-
tuese të gjirit.

•  Për krijimin e kushteve optimale për 
rritjen e zhvillimin e fetusit i cili gjatë 2 
muajve të fundit të basmërisë e rrit shumë 
peshën e tij (nga 15 deri 45 kg).

Periudha e tharjes, në kushtet normale 
zgjat dy muaj. 

Kohëzgjatja e saj varet nga një sërë 
faktorësh si gjendja shëndetësore, niveli 
ushqimor gjatë laktacionit, mosha, pro-
dhimtaria e parashikuar për laktacionin e 
ardhshëm etj. 

Në varësi të tyre mund të ndryshojë me 
+15 ditë nga vlera normale. 

akoma më të rënda janë pasojat për 
lopët që nuk thahen fare përveç prodhim-
tarisë së kufizuar të laktacionit të ardh-
shëm, ato do të pjellin viça të pazhvilluar 
mirë me peshë të vogël sepse lëndët ush-
qimore që marin gjatë kësaj kohe shkojnë 
pjesërisht për prodhimin e qumështit e 
pjesërisht për zhvillimin e fetusit. 

Që këtej del qartë rëndësia e periudhes 
së tharjes për jetën produktive të lopës. 

Rol të rëndësishëm luan tekni-
ka e tharjes, pasi nga zbatimi i 
përpiktë i saj varet mbarëvajtja e 
periudhës së tharjes.

• Për lopët që në fund të laktacionit prod-
hojnë rreth 10 kg qumësht në ditë, tharja 
është e thjeshtë, ndërpritet mjelja dhe për 
shkak të presionit që ushtron qumështi i 
prodhuar ndaj alveolave të gjirit frenohet 
sinteza e mëtejshme e tij. 

• Kur prodhimi ditor para tharjes është 
më shumë se 10 kg në ditë, procesi i 
tharjes është më i vështirë, ai kërkon mar-
rjen e disa masave paraprake për uljen 
e prodhimit ditor deri në 10 kg dhe pas 

Përgatiti: Albi Shehu, Flamur Shabani

kësaj ndërpritet mjelja. 
Racioni ushqimor është në varësi të pro-

dhimit ditor, pakësohet gradualisht: fillimisht 
ushqimet laksative (të njoma e koncentrate) 
dhe më pas po të jetë nevoja kufizohet edhe 
sasia e barit të thatë. 

Në të njëjtën kohë sipas rastit mund të 
reduktohet edhe sasia e ujit të pijshëm. 
Ndërkaq mjelja vazhdon rregullisht por zgja-
tet intervali midis mjeljeve (kalohet nga 3 në 
2 mjelje, në 24 orë) dhe njëkohësisht kontrol-
lohet sasia ditore e qumështit. 

Si për lopët me prodhimtari të lartë ashtu 
edhe per ato me prodhim ditor nën 10 kg 
qumësht, pas 2-3 ditësh nga mjelja e fundit 
bëhet një mjelje e plotë. 

Njëkohësisht, si masë profilaktike ndaj 
mastiteve futet në çdo papilë nëpërmjet ka-
nalit të saj, një dozë antibiotikësh dhe bëhet 
masazhimi në mënyrë që të bëhet shpërn-
darja uniforme në të gjithë gjirin. 

E njëjta procedurë përsëritet edhe pas dy 
- tre ditësh. Pas këtyre operacioneve fillon 
periudha e tharjes. 

Ndodh që në disa raste veçanërisht në 
lopët me prodhimtari të lartë, të vërehen fryrje 
të gjirit. Kjo nuk është shqetësuese: 

• Së pari sepse qumështi i grumbulluar 
nëpër alveola ndalon sekretimin e mëte-
jshëm të tij. ai do të kalojë gradualisht nga 
gjiri në gjak dhe gjiri do të marë formën tipike 

për lopën e tharë.
• Së dyti sepse futja e antibiotikeve ka 

krijuar në gji një mjedis steril, kështu që nuk 
ekziston rreziku i ndonjë infeksioni. 

Trajtimi, kujdesi dhe të ushqyerit e lopëve 
në tharje ndryshojnë nga ato për lopët në lak-
tacion. 

Kujdesi më i madh gjatë kësaj periudhe ka 
lidhje si me gjendjen shëndetësore të lopës 
ashtu edhe me zhvillimin normal të fetusit. 
Për këtë duhet që lopët të mbahen në stallë 
të veçantë ose në mungesë të saj së paku në 
një aneks të stallës së lopëve. 

Dyshemeja e stallës duhet të jetë e rraf-
shët për të mos mbajtur ujëra dhe e tillë që të 
mos shkaktojë rrëshqitjen e lopëve. 

Përveç pastrimit të rregullt, mbi dysheme 
hidhet edhe një shtresë pluhur gëlqere e cila 
ndihmon si për thithjen e lagështirës së tepërt 
të ajrit e të dyshemesë ashtu edhe për dezin-
fektimin e saj. 

Stalla e ajrosur dhe me ndriçim të mjaf-

tueshëm ndihmon në ruajtjen e parametrave 
optimale të mikroklimës në të.

Rëndësi të veçantë ka higjena e 
trupit të kafshëve: Pastrimi me furçe e me 
pece, larja me ujë të ngrohtë ose të ftohtë (në 
varësi të temperaturës së ambientit), qethja 
e pjesëve me qime të gjata etj. janë masa 
mbrojtëse për mbarëvajtjen e shëndetit. ato 
janë gjithashtu edhe një masazh i efektshëm 
e ndikon pozitivisht në qarkullimin e gjakut. 

Është e këshillueshme që për këtë peri-
udhë lopa të ketë shtresë të bollshme dhe të 
pastër për të mos u dëmtuar në pjesët de-
likate të trupit prej peshës së madhe të tij.

Problem i rëndësishëm në mbarsh-
timin e lopëve gjatë kësaj periudhe 
është edhe mocioni funksional.

Eshtë konstatuar se nëse gjatë dy mua-
jve të fundit të barsmërisë, lopëve nuk u 
bëhet mocioni i nevojshëm (jo më pak se 
2-3 orë paradite dhe po aq pasdite) ras-
tet e lindjeve të vështira, të parakohshme, 
të pozicioneve jo normale të fetusit, të 
mbetjeve të placentës, të edemave të gjirit 
etj. janë shumë më të shpeshta se në lopët 
që janë të lira e lëvizin në padok e veçanër-
isht në kullotë. 

• Shëtitja në ajër të pastër dhe kullotja, 
ku është e mundur për një kohë relativisht 
të gjatë të ditës, e në temperaturë të lartë 
edhe natën, përveç funksionit profilaktik 
ndaj anomalive të lartpërmendura ndihmoj-
në qarkullimin e gjakut, frymëmarjen, për 
rregullimin normal të pozicioit të fetusit dhe 
për pjellje më të lehtë e më të shpejtë. 

• Gjithashtu nën efektin e dobishëm të 
rrezeve të diellit përmirësohet procesi i sig-
urimit të vitaminës D, e cila ndikon pozitiv-
isht si në gjendjen shëndetësore të lopës e 
të fetusit, ashtu edhe në efektivitetin riprod-
hues për periudhën pasardhëse.

• Për të parandaluar ndonjë çrregullim 
metabolik, që mund të shpjerë deri në dësh-
tim, duhet t’i kushtohet kujdes i veçantë 
cilësisë dhe higjenës së ushqimeve. ato 
duhet të jenë absolutisht të pastër. 

• Nuk duhen përdorur ushqime të 
papërshtatshëm e të mykura ose të kal-
bura e të ngrira. 

• Uji që pinë lopët duhet të ketë tem-
peraturë 10-12oC.  Eshtë më mirë të 
përdoren pirëse automatike. Në mung-
esë të tyre, lopëve u jepet të paktën 3 
herë në ditë ujë.

Gjatë kësaj periudhe mund të ndodhë 
që gjiri të bëhet edhe edematoz. Edema 
mund të përfshijë edhe indet rreth e 
përqark tij (në disa raste mund të shtri-
het deri në kërthizë ose në vulvë) por në 
gji është më e theksuar, veçanërisht në 
pjesën e poshtme të tij. 

Karakteristika të tjera të edemave 
përveç sa më sipër janë edhe tendosja 
tej mase e indit lidhës të gjirit dhe in-
deve që lidhin gjirin me pjesën tjetër të 
trupit, irritimi i tyre, rritja e temperaturës 
së trupit, së gjirit etj. Nëse edema nuk 
është e theksuar nuk duhet të preok-
upohemi sepse pas pjelljes ajo zhduket 
gradualisht si pasojë e rithithjes së 
lëngut të grumbulluar. 

Të ushqyerit
Në këtë periudhë lopa duhet të ush-

qehet me një racion ushqimor me përm-
bajtje të ulët në energji, por me sasi të 
mjaftueshme të lëndëve minerale e vi-
taminave. 

Një racion ushqimor ul rezikun e ma-
jmërisë, parandalon pjelljet e vështira, çr-
regullimet metabolike si ethja e qumështit, 
ketoza dhe sindromin e lopës së majmur. 

• Gjatë muajit të parë të periudhës 
së tharjes sasia e lëndës ushqyese për 
nevojat e mirëmbajtjes duhet të jetë 
e barabartë me prodhimin e 2-4 kg. 
qumësht. 

• Ndërsa gjatë muajit të dytë të peri-
udhës së tharjes, lopëve duhet t’u jepet 
një racion ushqimor për plotësimin e 
kërkesave që duhet për të prodhuar 5-7 
kg qumësht.

Këto kërkesa përllogariten duke patur 
parasysh kondicionin trupor të lopës. 
Ushqimet voluminoze dhe ato me përm-
bajtje të fibrës, janë esenciale për funk-
sionimin normal të plëndësit. Këshillohen 
ushqime fibroze me përmbajtje të ulët në 
energji. 

Një racion i mirë që duhet të sigurohet gjatë muajit të 
parë dhe të dytë të periudhës së tharjes duhet të përmbajë 
6.5 kg lëndë të thatë si rezultat i përdorimit të silazhit dhe 
kashtrave sipas deshirës. Sasia e ushqimeve duhet të jetë 
e kufizuar kur përmban sasi të lartë të energjisë. Dhjetë ditë 
para pjelljes racioni ushqimor rritet gradualisht, duke shtu-
ar sasinë e koncentratës deri në 2 kg në ditë. Pas pjelljes 
vazhdon rritja e ushqimeve të koncentruara, në përputhje 
me prodhimin e parashikuar të qumështit.

Eksperimentalisht është provuar se lopët me peri-
udhe normale tharje (60 ditë) prodhojnë gjatë laktacionit të 
ardhshëm 20% më shume qumësht se sa ato me periudhë 
tharje më pak se 30 ditë.
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E ardhmja e bujqësisë së ndërlidhur
Përgatitur nga Prof. As. Dr. Eqrem Meçollari

Inovacionet teknologjike 
kanë formësuar shumë bu-
jqësinë gjatë gjithë kohës. Nga 
krijimi i parmendës deri te pa-
jisjet bujqësore precize të drej-
tuara nga sistemi i pozicionim-
it global (GPS), njerëzit kanë 
zhvilluar mënyra të reja për 
ta bërë bujqësinë më efikase 
dhe për të prodhuar më shumë 
ushqim. Disa teknologji krye-
sore që do të përdoren më së 
shpeshti nga fermat përfshi-
jnë: automatizimin e korrjes, 
traktorët autonome, mbjelljen 
dhe barërat e këqija dhe dro-
nët. Teknologjia e automatiz-
imit të fermave trajton çështjet 
kryesore si rritja e popullsisë 
globale, mungesa e fuqisë pu-
nëtore në fermë dhe ndryshimi 
i preferencave të konsuma-
torëve. Disa përparime të reja 
në teknologji në industrinë e 
bujqësisë janë Sensorët e tokës 
dhe ujit, Tabela e Përmbajtjes, 
Ndjekja e motit, Imazhet sateli-
tore, Automatizimi i përhapjes, 
Teknologji minikromozomale, 
Teknologjia RFID. (Identifi-
kimi i radiofrekuencës (RFID) 
është një teknologji që përdor 
valët e radios për të identifi-
kuar në mënyrë pasive një ob-
jekt të etiketuar. Përdoret në 
disa aplikacione komerciale 
dhe industriale, nga gjurmimi 
i artikujve përgjatë një zinx-
hiri furnizimi deri te mbajtja e 
gjurmëve të artikujve të kon-

trolluar nga një bibliotekë.) 
dhe Bujqësia vertikale.

Industria e bujqësisë është 
transformuar rrënjësisht gjatë 
50 viteve të fundit. Përpa-
rimet në makineri kanë zgje-
ruar shkallën, shpejtësinë dhe 
produktivitetin e pajisjeve 

bujqësore, duke çuar në kulti-
vimin më efikas të më shumë 
tokave. Farat, ujitja dhe pleh-
rat gjithashtu janë përmirësuar 
shumë, duke ndihmuar fermer-
ët të rrisin rendimentet. Tani, 
bujqësia është në ditët e para të 
një revolucioni tjetër, në zemër 
të të cilit qëndrojnë informa-

cioni dhe ndërlidhja. Një nga 
industritë më të vjetra duhet të 
përqafojë një transformim dix-
hital, të nxitur nga lidhshmëria, 
në mënyrë që të kapërcejë 
kërkesën në rritje për ushqime 
dhe disa forca penguese në këtë 
drejtim. Inteligjenca artificiale, 

analitika, sensorët e lidhur dhe 
teknologjitë e tjera në zhvillim 
mund të rrisin më tej rendimen-
tet, të përmirësojnë efikasitetin 
e ujit dhe inputeve të tjera dhe 
të krijojnë qëndrueshmëri dhe 
elasticitet në të gjithë kultivi-
min e bimëve dhe blegtorinë.

Megjithatë, pa një in-

frastrukturë solide ndërlidhjeje, 
asnjë nga këto nuk është e mun-
dur. Nëse ndërlidhja zbatohet 
me sukses në bujqësi, indus-
tria mund të arrijë në 500 mil-
iardë dollarë vlerë shtesë ndaj 
produktit të brendshëm bruto 
global deri në vitin 2030. Kjo 
do të përbënte një përmirësim 
prej 7 deri në 9 përqind nga 
totali i pritshëm dhe do të 
lehtësonte shumë nga presioni 
aktual mbi fermerët. Është një 
nga vetëm shtatë sektorët që, i 
nxitur nga ndërlidhjet e avanc-
uara, do të kontribuojë me 2 tri-
lion deri në 3 trilion dollarë në 
vlerë shtesë në PBB-në globale 
gjatë dekadës së ardhshme, 
sipashulumtimit nga Qendra 
McKinsey për Lidhshmërinë e 
Avancuar  dhe Instituti Global 
McKinsey  (MGI) 

Disa shembuj të teknologjisë 
që përdoret për të përmirësuar 
bujqësinë dhe se si teknologjia 
moderne mund të përdoret 
për të përmirësuar bujqësinë 
janë: Monitorimi dhe kon-
trolli i sistemeve të ujitjes së 
kulturave përmes smartphone, 
Ultratingujt për blegtorinë, 
Përdorimi i teknologjisë celu-
lare dhe kamerave, Sensorët 

e prodhimit, 5 teknologjitë 
kryesore më të reja në bujqësi 
janë: Softueri GIS dhe bujqësia 
GPS; Imazhet satelitore; Droni 
dhe imazhe të tjera ajrore; Sof-
tuer bujqësor dhe të dhëna në 
internet; Bashkimi i grupeve të 
të dhënave.

Teknologjia moderne e bu-
jqësisë përdor fara të përmirë-
suara që japin rendiment më të 
lartë. Përdoren metoda mod-
erne të ujitjes si ujitje me pika 
dhe ujitje me spërkatje. Plehrat 
minerale dhe plehrat organike 
përdoren për të rritur pjellorinë 
dhe produktivitetin e tokës.

Teknologjia moderne ka 
qenë e aftë të plotësojë kërke-
sat në rritje për ushqim nga 
popullsia e botës. Rritja e 
rendimentit të kulturave pri-
mare dhe çmimet më të ulëta 
të ushqimeve janë si rezultat i 
teknologjisë moderne si vari-
etetet e reja të kulturave, për-
dorimi i të dhënave të mëdha 
dhe bujqësia preçize.

Bujqësia moderne përdor 
teknologji të avancuar, ajo ka 
më pak punë intensive se bu-
jqësia tradicionale, dhe sasia e 
rendimentit është më e madhe 
sepse ka një fokus në mak-

simizimin e prodhimit dhe 
ruajtjen e një cilësie të qën-
drueshme. Bujqësia moderne 
përdor teknologji të avancuar, 
të tilla si teknikat e mbarësh-
timit të bimëve dhe pesticidet.

Kërkesa për ushqim po 
rritet në të njëjtën kohë që ana 
e ofertës përballet me kufizime 
në tokën dhe inputet bujqë-
sore. Popullsia e botës është 
duke u rritur për të arritur në 
9.7 miliardë deri në vitin 2050, 
duke kërkuar një rritje korre-
sponduese prej 70 për qind në 
kaloritë e disponueshme për 
konsum, edhe pse kostoja e 
inputeve të nevojshme për të 
gjeneruar ato kalori po rritet. 
Deri në vitin 2030, furnizimi 
me ujë do të bjerë 40 për qind 
për të përmbushur nevojat 
globale për ujë dhe rritja e ko-
stove të energjisë, punës dhe 
lëndëve ushqyese tashmë po 
ushtron presion mbi marzhet 
e fitimit. Rreth një e katërta 
e tokës së punueshme është e 
degraduar dhe ka nevojë për 
restaurim të konsiderueshëm 
përpara se të mund të mbajë 
përsëri prodhimet në shkallën 
e duhur. Dhe pastaj ka pre-
sione mjedisore në rritje, të 
tilla si ndryshimet klimatike 
dhe ndikimi ekonomik i ng-
jarjeve katastrofike të motit, 
dhe presionet sociale, duke 

këndi i ekspertit

Indeksi standard i Çmimeve të Ushqimit të FAO-s 
shënon rënie në çmimet ndërkombëtare të drithërave, 

vajrave bimore dhe sheqerit
Vihet re një rënie e lehtë e prodhimit botëror të drithërave në vitin 2022

Barometri për çmimet 
botërore të mallrave ushqi-
more ra lehtë në qershor për 
të tretin muaj radhazi, njofton 
sot Organizata e Kombeve të 
Bashkuara për Ushqimin dhe 
Bujqësinë (FAO).

Indeksi i Çmimeve të 
Ushqimit të FAO-s arriti me-
satarisht 154.2 pikë në qershor 
2022, 2.3 për qind më pak nga 
maji. Indeksi, i cili gjurmon 
ndryshimet mujore në çmimet 
ndërkombëtare të shportës 
ushqimore të tregtuara zakon-
isht, mbeti, gjithsesi, 23.1 për 
qind më i lartë se në qershor 
2021.

Rënia në muajin qershor 
reflektoi rënie të çmimeve 
ndërkombëtare të vajrave bi-
more, drithërave dhe sheqerit, 
ndërsa çmimet e qumështit dhe 
të mishit u rritën.

Indeksi i çmimeve të 
drithërave të FAO-s arriti me-
satarisht 166.3 pikë në qershor, 
4.1 për qind më pak nga maji, 
por ende 27.6 për qind mbi 
vlerën e tij të qershorit 2021. 
Çmimet ndërkombëtare të gru-
rit ranë me 5.7 për qind në qer-
shor, por mbetën 48.5 për qind 
mbi vlerat e tyre të një viti më 
parë. Rënia në qershor u nxit 
nga korrjet e reja sezonale në 
hemisferën veriore, kushtet 
e përmirësuara të të korrave 
në disa vende të mëdha prod-
huese dhe perspektivat më të 
larta të prodhimit në Federatën 
Ruse. Çmimet ndërkombëtare 
të drithërave të tjerë ranë 
gjithashtu me 4.1 për qind, 
por ishin ende 18.4 për qind 
në rritje nga vlerat e tyre të një 
viti më parë. Çmimet botërore 

të misrit ranë me 3.5 për qind 
nga muaji në muaj për shkak të 
rritjes së prodhimeve sezonale 
në Argjentinë dhe Brazil dhe 
përmirësimit të kushteve të të 
korrave në Shtetet e Bashkuara 
të Amerikës.

Indeksi i çmimeve të vajit 
vegjetal të FAO-s ishte mesa-
tarisht 211.8 pikë në qershor, 
me një rënie prej 7.6 për qind 
nga muaji në muaj. Çmimet 
botërore të vajit të palmës 
ranë nga rritja sezonale e pro-
dhimit të vendeve kryesore 
prodhuese dhe perspektivat e 
rritjes së furnizimeve nga In-
donezia. Ndërkohë, çmimet 
botërore të vajit të lulediellit 
dhe sojës ranë për shkak të 
uljes së kërkesës globale për 
importe në vazhdën e rritjes së 
kostove.

Indeksi i Çmimeve të 
Sheqerit të FAO-s ishte me-
satarisht 117.3 pikë në qershor, 
2.6 për qind më pak nga maji, 
duke shënuar rënien e dytë mu-
jore radhazi, duke arritur nive-
lin më të ulët që nga shkurti, i 
ndikuar nga perspektivat e mira 
të prodhimit global. Ngadalësi-
mi i rritjes ekonomike botërore 
ndikoi gjithashtu në kërkesën 
dhe çmimet ndërkombëtare të 
sheqerit. 

“Megjithëse, Indeksi i 
Çmimeve të Ushqimit të 
FAO-s ra në qershor për të 
tretin muaj radhazi, ai mbeti 
pranë nivelit më të lartë histo-
rik të marsit të këtij viti. Fak-
torët që çuan çmimet globale 
të larta janë ende në lojë, për 
shkak të kërkesëssë fortë 
globale, moti i pafavorshëm 
në disa vende të mëdha, kostot 
e larta të prodhimit dhe trans-
portit dhe ndërprerjet e zinx-
hirit të furnizimit për shkak të 
COVID-19, të shoqëruara nga 
pasiguritë që rrjedhin, nga lufta 
e vazhdueshme në Ukrainë”, 
tha Máximo Torero Cullen, 
Kryeekonomisti i FAO.

Ndërkohë, Indeksi i Çmi-
meve të Mishit të FAO-s arriti 
mesatarisht 124.7 pikë në qer-
shor, 1.7 për qind më shumë 
se maji, duke vendosur një 
rekord të ri të lartë dhe duke 
tejkaluar me 12.7 për qind 
vlerën e tij në qershor 2021. 
Çmimet botërore për të gjitha 
llojet e mishit u rritën, me ato 
të mishit të shpendëve që u 
rritën ndjeshëm, duke arritur 
një nivel të lartë historik, të 
mbështetur nga kushtet e va-
zhdueshme të shtrënguara të 
furnizimit global, të ndikuar 
nga lufta në Ukrainë dhe shpër-
thimet e gripit të shpendëve në 

Hemisferën Veriore.
Indeksi i çmimeve të 

qumështit të FAO-s ishte me-
satarisht 149.8 pikë në qer-
shor, 4.1 për qind më shumë 
nga maji dhe 24.9 për qind 
mbi vlerën e tij të qershorit 
2021. Në qershor u rritën 
çmimet ndërkombëtare të të 
gjitha produkteve të qumështit. 
Çmimet e djathit u rritën më 
së shumti, të mbështetur krye-
sisht nga një rritje e kërkesës 
për importe për furnizime, 
mes shqetësimeve të tregut për 
disponueshmërinë e ofertës 
më vonë gjatë vitit. Çmimet 
botërore të qumështit pluhur 
u rritën si pasojë e kërkesës së 
fortë për importe dhe ngushtë-
sisë së vazhdueshme të ofertës 
globale.

FAO rrit 
parashikimin e saj 
për prodhimin 
global të drithërave
Parashikimi i FAO-s për 

prodhimin global të drithërave 
në vitin 2022 u rrit me 7 mil-
ion ton në korrik nga muaji i 
kaluar dhe tani është i stabili-
zuar në 2 792 milion ton, sipas 
Përmbledhjes së re të Ofertës 
dhe Kërkesës për Drithëra, të 
publikuar gjithashtu sot. Kjo 
është ende 0.6 për qind më pak 
se prodhimi botëror në vitin 

2021.
Rritja nga muaji në muaj 

mbështetet kryesisht në një ri-
shikim në rritje prej 6.4 milionë 
tonësh të bërë në parashikimin 
e prodhimit të drithërave, me 
prodhimin botëror që shihet të 
arrijë në 1 501 milionë ton në 
2022, vetëm 0.5 për qind nën 
rezultatin e vitit 2021.

Parashikimi për përdorim-
in botëror të drithërave në 
2022/23 ështëduke u rritur me 
9.2 milion ton në 2 797 milion 
ton, por është ende 1.7 milion 
ton (0.1 përqind) nën nivelin 
2021/22, kryesisht duke reflek-
tuar pritshmëritë për përdorim 
më të ulët të ushqimit.

Në 854 milionë tonë, para-
shikimi i FAO-s për rezervat 
botërore të drithërave në mb-
ylljen e sezoneve në vitin 2023 
është rritur me 7.6 milionë tonë 
nga muaji i kaluar, por ende 
tregon një tkurrje nga viti në 
vit prej 0.6 për qind (5.0 mil-
ionë ton). Në këtë nivel, raporti 
global i stokut të drithërave 
ndaj përdorimit do të binte nga 
30.7 përqind në 2021/22 në 
29.8 përqind në 2022/23.

Parashikimi i fundit i 
FAO për tregtinë botërore të 
drithërave në 2022/23 qëndron 
në 468 milion ton, 4.8 milion 
ton më shumë nga muaji i ka-
luar, por që përfaqëson nivelin 

më të ulët në tre sezone dhe një 
rënie prej 11.4 milion ton (2.4 
përqind) nga vëllimi 2021/22. 
Duke llogaritur pjesën më të 
madhe të rënies, tregtia me 
drithëra e tjerë parashikohet 
të tkurret me 4.1 përqind (9.5 
milion ton) në 2022/23 (korrik/
qershor) nga niveli i vlerësuar 
i 2021/22, kryesisht i nxitur 
nga humbjet e misrit të lidhura 
me luftën dhe eksportet e elbit 
nga Ukraina.

Raporti 
i perspektivave 
të të korrave 
dhe situatës 
ushqimore
FAO vlerëson se 46 vende, 

duke përfshirë 33 në Afrikë, 10 
në Azi, dy në Amerikën Latine 
dhe Karaibe dhe një në Ev-
ropë, kanë nevojë për ndihmë 
të jashtme për ushqim, sipas 
raportit të fundit të Perspekti-
vave të Kulturës dhe Situatës 
Ushqimore, të publikuar sot 
nga Sistemi Global i Informa-
cionit dhe Paralajmërimit të 
Hershëm i FAO-s(GIEWS).
Kjo listë përfshin Ukrainën, 
ku lufta ka rezultuar në një 
numër të konsiderueshëm per-
sonash të zhvendosur, dhe Sri 
Lanka, e cila po përjeton një 
krizë shumëdimensionale që 
ka çuar në çmime të larta dhe 
mungesa të rënda të produk-
teve thelbësore.

Parashikimi i FAO-s për 
prodhimin agregat të drithërave 
të grupit të vendeve me deficit 
ushqimor me të ardhura të ulëta 
(LIFDCs) në vitin 2022 konsid-
erohet në 187.8 milionë tonë, një 
rritje marxhinale krahasuar me 
mesataren pesëvjeçare dhe një 
vit më parë, thuhet në raport.
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E ardhmja e bujqësisë së ndërlidhur
përfshirë shtytjen për praktika 
më etike dhe të qëndrueshme 
në fermë, të tilla si standarde 
më të larta për mbarështimin 
e kafshëve në fermë dhe për-
dorimin e reduktuar të kimi-
kateve dhe ujit.

Për të trajtuar këto forca të 
gatshme për të tronditur më tej 
industrinë, bujqësia duhet të 
përqafojë një transformim dix-
hital të mundësuar nga ndër-
lidhja. Megjithatë, bujqësia 
mbetet më pak e dixhitalizuar 
krahasuar me shumë industri 
të tjera në nivel global. Për-
parimet e kaluara ishin krye-
sisht mekanike, në formën e 
makinerive më të fuqishme 
dhe efikase, dhe gjenetike, në 
formën e farave dhe plehrave 
më produktive. Tani nevojiten 
mjete dixhitale shumë më të 
sofistikuara për të ofruar hapin 
tjetër të produktivitetit. Disa 
tashmë ekzistojnë për të ndi-
hmuar fermerët të përdorin 
burimet në mënyrë më efikase 
dhe të qëndrueshme, ndërsa 
ato më të avancuara janë në 
zhvillim. Këto teknologji të 
reja mund të përmirësojnë 
vendimmarrjen, duke lejuar 
menaxhim më të mirë të rrezi-
kut dhe ndryshueshmërisë për 
të optimizuar rendimentet dhe 
për të përmirësuar ekonom-
inë. Të vendosura në bleg-
tori, ato mund të përmirësojnë 
mbarështimin e bagëtive,

Kërkesa për ushqim po rritet 
në të njëjtën kohë që ana e ofer-
tës përballet me kufizime në 
tokën dhe inputet bujqësore.

Por industria bujqësore 
përballet me dy pengesa të 
rëndësishme. Disa rajone kanë 
mungesë të infrastrukturës së 
nevojshme të ndërlidhjes, duke 
e bërë zhvillimin e saj parësor. 
Në rajonet që tashmë kanë një 
infrastrukturë ndërlidhjeje, fer-
mat kanë qënë të ngadalta në 
vendosjen e mjeteve dixhitale 
sepse ndikimi i tyre nuk është 
vërtetuar mjaftueshëm.

Kriza e COVID-19 ka in-
tensifikuar më tej sfidat e tjera 
me të cilat përballet bujqë-
sia në pesë fusha: efikasiteti, 
elasticiteti, dixhitalizimi, 
shkathtësia dhe qëndruesh-
mëria. Vëllimet më të ulëta të 
shitjeve kanë bërë presion mbi 
marzhet, duke përkeqësuar 
nevojën që fermerët të mba-
jnë më tej kostot. Zinxhirët e 
furnizimit global të bllokuar 
kanë theksuar rëndësinë e 
të pasurit më shumë ofrues 
lokalë, të cilët mund të rrisin 
qëndrueshmërinë e fermave 
më të vogla. Në këtë pandemi 
globale, mbështetja e madhe 
në punën manuale ka prekur 
më tej fermat, fuqia punëtore 
e të cilave përballet me kufiz-
ime të lëvizshmërisë. Për më 
tepër, përfitimet e rëndësishme 
mjedisore nga ulja e udhëtimit 
dhe konsumit gjatë krizës ka 
të ngjarë të nxisin një dëshirë 
për burime më lokale dhe të 
qëndrueshme, duke kërkuar që 
prodhuesit të përshtatin prak-
tikat e vjetra. 

Vitet e fundit, shumë 
fermerë kanë filluar të konsul-

tojnë të dhëna rreth variablave 
thelbësorë si toka, të korrat, 
bagëtia dhe moti. Megjithatë, 
pak, nëse ka ndonjë, kanë pa-
sur akses në mjetet e avancuara 
dixhitale që do të ndihmonin 
për t’i kthyer këto të dhëna në 
njohuri të vlefshme dhe të zbat-
ueshme. Në rajonet më pak të 
zhvilluara, pothuajse të gjitha 
punët në fermë janë manuale, 
duke përfshirë pak ose aspak 
ndërlidhje ose pajisje të avan-
cuara.

Edhe në Shtetet e Bashkuara, 
një vend pionier në ndërlidhje, 
vetëm rreth një e katërta e fer-
mave aktualisht përdorin çdo 
pajisje ose pajisje të ndërlid-
hur për të aksesuar të dhënat, 
dhe kjo teknologji nuk është 
saktësisht e nivelit të lartë, që 
funksionon në rrjete 2G ose 3G 
që kompanitë telefonike plani-
fikojnë t’i çmontojnë ose në 
rrjete IoT me bandë shumë të 
ulët që janë të ndërlikuara dhe 
të shtrenjta për t’u ngritur. Në 
secilin rast, ato rrjete mund të 
mbështesin vetëm një numër të 
kufizuar pajisjesh dhe nuk kanë 
performancë për transferimin e 
të dhënave në kohë reale, gjë 
që është thelbësore për të zh-
bllokuar vlerën e rasteve më 
të avancuara dhe komplekse të 
përdorimit.

Interneti i sendeve IoT për-
shkruan objektet fizike me sen-
sorë, aftësi përpunuese, softuer 
dhe teknologji të tjera që li-

dhin dhe shkëmbejnë të dhëna 
me pajisje dhe sisteme të tjera 
nëpërmjet internetit ose rr-
jeteve të tjera të komunikimit.

Sidoqoftë, teknologjitë ak-
tuale të IoT që funksionojnë në 
rrjetet celulare 3G dhe 4G janë 
në shumë raste të mjaftueshme 
për të mundësuar raste më të 
thjeshta të përdorimit, siç është 
monitorimi i avancuar i të kor-
rave dhe bagëtive. Në të kalu-
arën, megjithatë, kostoja e har-
duerit ishte e lartë, kështu që 
rasti i biznesit për zbatimin e 
IoT në bujqësi nuk qëndroi. Sot, 
kostot e veglave dhe pajisjeve 
po bien me shpejtësi dhe disa 
ofrues tani ofrojnë zgjidhje me 
një çmim që ne besojmë se do 
të sjellë një kthim qysh në vitin 
e parë të investimit.

Megjithatë, këto mjete më 
të thjeshta nuk janë të mjaf-
tueshme për të zhbllokuar të 
gjithë vlerën e mundshme që 
lidhshmëria ka për bujqësinë. 
Për ta arritur këtë, industria 
duhet të përdorë plotësisht ap-
likacionet dhe analitikën dix-
hitale, të cilat do të kërkojnë 
vonesë të ulët, gjerësi bande 
të lartë, elasticitet të lartë 
dhe mbështetje për një den-
sitet pajisjesh të ofruara nga 
teknologjitë e avancuara dhe 
kufitare të lidhjes si satelitët 
LPWAN, 5G dhe LEO. 

Sfida me të cilën po përbal-
let industria është pra e dy-
fishtë: duhet të zhvillohet in-
frastruktura për të mundësuar 
përdorimin e ndërlidhjes në 
bujqësi, dhe aty ku lidhshmëria 
tashmë ekziston, duhen bërë 
raste të forta biznesi në mënyrë 
që të miratohen zgjidhje. Laj-
mi i mirë është se mbulimi i 
ndërlidhjes po rritet pothuajse 
kudo. Deri në vitin 2030, pritet 
që infrastruktura e avancuar e 
lidhjes të një lloji të mbulojë 
afërsisht 80 për qind të zonave 
rurale të botës; Përjashtimi i 
dukshëm është Afrika, ku do 
të mbulohet vetëm një e katër-
ta e sipërfaqes së saj. Çelësi, 
pra, është zhvillimi i mjeteve 
dixhitale më shumë dhe më 
efektive për industrinë dhe nx-
itja e adoptimit të gjërë të tyre. 
Ndërsa ndërlidhja bëhet gjith-
një e më shumë, këto mjete do 

të mundësojnë aftësi të reja në 
bujqësi:

Në të ardhmen do të ketë In-
ternet masiv të gjërave. Rrjetet 
me fuqi të ulët dhe sensorët më 
të lirë do të krijojnë terrenin që 
IoT të rritet, duke mundësuar 
raste të tilla përdorimi si ujitja 
e saktë e kulturave bujqësore, 
monitorimi i tufave të mëdha 
të bagëtive dhe gjurmimi i për-
dorimit dhe performancës së 
ndërtesave të largëta dhe flotës 
së madhe të makinerive.

Vonesa jashtëzakonisht e 
ulët dhe stabiliteti i përmirë-
suar i ndërlidhjeve do të nxi-
sin besimin në ekzekutimin e 
aplikacioneve që kërkojnë be-
sueshmëri dhe reagim absolut, 
të tilla si operimi i makinerive 
autonome dhe dronëve.

Në këtë mënyrë do të ketë 
mbulim pothuajse global të 
problemeve. Nëse satelitët 
LEO arrijnë potencialin e tyre, 
ata do të mundësojnë që edhe 
zonat më të largëta rurale të 
botës të përdorin dixhitalizim 
të gjerë, i cili do të rrisë produk-
tivitetin global të bujqësisë.

Deri në fund të dekadës, 
lidhjet e zgjeruara në bujqësi 
mund të shtojnë më shumë se 
500 miliardë dollarë në produk-
tin e brendshëm bruto global, 
një përmirësim kritik i produk-
tivitetit prej 7 deri në 9 përq-
ind për industrinë bujqësore. 
Megjithatë, pjesa më e madhe 
e kësaj vlere do të kërkojë in-
vestime në lidhje që sot mun-
gojnë kryesisht në bujqësi. In-
dustritë e tjera përdorin tashmë 
teknologji si LPWAN, cloud 
computing dhe sensorë më të 
lirë e më të mirë që kërkoj-
në pajisje minimale, të cilat 
mund të reduktojnë ndjeshëm 
investimet e nevojshme. Ne 
kemi analizuar pesë raste 
përdorimi - monitorimin e të 
korrave, monitorimin e bagë-
tive, menaxhimin e ndërtimit 
dhe pajisjeve, bujqësinë me 
dron dhe makineritë bujqë-
sore autonome - ku ndërlidhja 
e përmirësuar është tashmë në 
fazat e hershme të përdorimit 
dhe ka shumë të ngjarë të japë 
rendimente më të larta, kosto 
më të ulëta, dhe qëndrueshmëri 
më të madhe që i duhet indus-

trisë bujqësore për të lulëzuar 
në shekullin e 21-të.

Është e rëndësishme të 
theksohet se rastet e përdorimit 
nuk zbatohen në mënyrë të ba-
rabartë në të gjithë rajonet. Për 
shembull, në Amerikën e Ver-
iut, ku rendimentet janë tashmë 
mjaft të optimizuara, zgjidhjet 
e monitorimit nuk kanë të njëj-
tin potencial për krijimin e 
vlerës si në Azi ose Afrikë, ku 
ka shumë më tepër hapësirë për 
të përmirësuar produktivitetin. 
Dronët dhe makineritë auto-
nome do të japin më shumë 
ndikim në tregjet e përparuara, 
pasi teknologjia ka të ngjarë të 
jetë më e disponueshme atje.

Vlera e mundshme fillimisht 
do t’u rritet fermave të mëdha 
që kanë më shumë fuqi inves-

tuese dhe stimuj më të mirë për 
t’u dixhitalizuar. Lidhshmëria 
premton rilevim më të lehtë të 
trakteve të mëdha dhe kostot 
fikse të zhvillimit të zgjidhjeve, 
IoT kompensohen më lehtë në 
objektet e mëdha të prodhimit 
sesa në fermat e vogla famil-
jare. Të lashtat si drithërat, for-
agjeret, frutat dhe perimet do të 
gjenerojnë pjesën më të madhe 
të vlerës që kemi identifikuar, 
për arsye të ngjashme. Lidh-
shmëria mundëson më shumë 
raste përdorimi në këta sektorë 
sesa në sektorin e mishit dhe 
qumështit, për shkak të mad-
hësisë mesatare të madhe të 
fermave, konsolidimit relativ-
isht më të lartë të lojtarëve dhe 
zbatueshmërisë më të mirë të 
teknologjive të lidhura, pasi rr-
jetet IoT janë përshtatur veça-
nërisht për monitorimin statik 
të shumë variablave.

Ndërlidhja ofron një sërë 
mënyrash për të përmirësuar 
vëzhgimin dhe kujdesin e të ko-
rrave. Integrimi i të dhënave të 
motit, ujitjes, lëndëve ushqyese 
dhe sistemeve të tjera mund të 
përmirësojë përdorimin e buri-
meve dhe të rrisë rendimentet 
duke identifikuar dhe parashi-
kuar më saktë mangësitë. Për 
shembull, sensorët e vendo-
sur për të monitoruar kushtet 
e tokës mund të komunikojnë 
nëpërmjet LPWAN, duke 
i drejtuar spërkatësit për të 
rregulluar aplikimin e ujit dhe 

lëndëve ushqyese. Sensorët 
gjithashtu mund të ofrojnë 
imazhe nga qoshet e largëta 
të fushave për të ndihmuar 
fermerët të marrin vendime më 
të informuara dhe në kohë dhe 
të marrin paralajmërime të her-
shme për probleme si sëmund-
jet ose dëmtuesit.

Monitorimi i zgjuar 
gjithashtu mund të ndihmojë 
fermerët të optimizojnë të 
dhënat e korrjes. Monitorimi i 
të korrave për karakteristikat e 
cilësisë - të themi, përmbajtja e 
sheqerit dhe ngjyra e frutave - 
mund t’i ndihmojë fermerët të 
maksimizojnë të ardhurat nga 
kulturat e tyre.

Shumica e rrjeteve IoT 
sot nuk mund të mbështesin 
transferimin e imazheve midis 

pajisjeve, e lëre më analizën 
autonome të imazheve, as nuk 
mund të mbështesin numra dhe 
densitet mjaft të lartë pajisjesh 
për të monitoruar me saktësi 
fusha të mëdha. Interneti me 
brez të ngushtë (NB-IoT) dhe 
5G premtojnë të zgjidhin këto 
çështje të gjerësisë së brezit dhe 
densitetit të lidhjes. Përdorimi 
i lidhjeve më të mira dhe më 
të buta midis tokës, pajisjeve 
të fermave dhe menaxherëve 
të fermave mund të zhbllokojë 
vlerën prej 130 deri në 175 mil-
iardë dollarë deri në vitin 2030.

Përdorimi 
i ndërlidhjes për 
monitorimin 
e blegtorisë 
Popullsia e botës aktualisht 

është rreth 7 miliardë njerëz në 
mes të një rritjeje të pritshme 
nga 9.4 miliardë në vitin 2030 
në rreth 10 miliardë në vitin 
2050. Kjo popullsi në rritje ka 
vazhduar të ndikojë në rritjen 
e kërkesës për ushqime shta-
zore. Për më tepër, menaxhimi 
i burimeve të kufizuara të tilla 
si toka, nevoja për të reduk-
tuar kontributin e blegtorisë në 
gazrat serrë, nevoja për të me-
naxhuar rutinat kontekstuale 
dhe rutinat e përsëritura ditore 
në menaxhimin e blegtorisë 
(LsM) si sfida shtesë janë disa 
shembuj të sfidave që duhen 
kapërcyer në prodhimin bleg-
toral. Interneti i gjërave (IoT) 
në industritë e tjera vertikale 
(OVI) tregon se roli i tij do 
të jetë i rëndësishëm në LsM 
(Menaxhimin e blegtorisë).

Parandalimi i shpërthimeve 
të sëmundjeve dhe zbulimi i 
kafshëve në vështirësi janë kri-
tike në menaxhimin e kafshëve 
në shkallë të gjerë, ku shumica 
e kafshëve rriten në afërsi të 
një regjimi që siguron që ato 
të lëvizin lehtësisht përmes një 
sistemi përpunimi shumë të au-
tomatizuar. Sensorë të trupit që 
matin temperaturën, pulsin dhe 
presionin e gjakut, ndër treg-
uesit e tjerë, mund të zbulojnë 
sëmundjet herët, duke paran-
daluar infeksionin e tufës dhe 
duke përmirësuar cilësinë e ush-
qimit. Fermerët tashmë po për-
dorin teknologjinë e etiketës së 
veshit nga ofruesit si Smartbow 
(pjesë e Zoetis) për të monito-
ruar nxehtësinë, shëndetin dhe 
vendndodhjen e lopëve, ose 
teknologji nga kompani të tilla 
si Allflex për të zbatuar gjur-
mimin e plotë elektronik në rast 
të shpërthimit të sëmundjeve.

Në mënyrë të ngjashme, sen-
sorët mjedisorë mund të shkak-
tojnë rregullime automatike në 
ventilim ose ngrohje në ham-
barë, duke pakësuar shqetësimin 
dhe duke përmirësuar kushtet e 
jetesës që shqetësojnë gjithnjë e 
më shumë konsumatorët. Moni-
torimi më i mirë i kushteve të 
shëndetit dhe rritjes së kafshëve 
mund të prodhojë vlerë prej 70 
deri në 90 miliardë dollarë deri 
në vitin 2030.

Menaxhimi 
i ndërtesave 
dhe pajisjeve
Çipat dhe sensorët për të 

monitoruar dhe matur nivelet e 
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këndi i ekspertit
(Vijon nga faqja 14) E ardhmja e bujqësisë së ndërlidhur
kapanoneve dhe depove mund 
të shkaktojnë rirenditje të au-
tomatizuara, duke reduktuar 
kostot e inventarit për fermer-
ët, shumë prej të cilëve tashmë 
përdorin sisteme të tilla nga 
kompani si Blue Level Tech-
nologies. Mjete të ngjashme 
mund të përmirësojnë gjithash-
tu jetëgjatësinë e inputeve dhe 
të reduktojnë humbjet pas 
vjeljes duke monitoruar dhe 
optimizuar automatikisht kush-
tet e ruajtjes. Monitorimi i kush-
teve dhe përdorimi i ndërte-
save dhe pajisjeve gjithashtu 
ka potencial për të reduktuar 
konsumin e energjisë. Viz-
ioni kompjuterik dhe sensorët 
e bashkangjitur në pajisje dhe 
të lidhur me sistemet parashi-
kuese të mirëmbajtjes mund të 
ulin kostot e riparimit dhe të 
zgjasin jetën e makinerive dhe 
pajisjeve. Zgjidhje të tilla mund 
të arrijnë 40 miliardë deri në 60 
miliardë dollarë kursime në ko-
sto deri në vitin 2030.

Bujqësia me dron
Bujqësia ka përdorur 

drone për rreth dy dekada, me 
fermerët në mbarë botën që 
mbështeten në pionierë si he-
likopteri i telekomanduar i Ya-
maha RMAX për të ndihmuar 
me spërkatjen e të mbjellave. 
Tani gjenerata e ardhshme e 
dronëve ka filluar të ndikojë 
në sektor, me aftësinë për të 
vëzhguar të korrat dhe tufat 
në zona të gjera shpejt dhe me 

efikasitet ose si një sistem rele 
për transferimin e të dhënave 
në kohë reale në pajisje dhe in-
stalime të tjera të lidhura. Dro-
nët mund të ndihmojnë fermer-
ët për të optimizuar përdorimin 
e inputeve (fara, plehra, ujë), 
për të reaguar më shpejt ndaj 
kërcënimeve (barërat e këqija, 
dëmtuesit, kërpudhat), për të 
kursyer kohë në kërkimin e të 
korrave (vërtetojnë trajtimin/
veprimet e ndërmarra), për të 
përmirësuar shkallën e ndry-
shueshme recetat në kohë 
reale dhe vlerësimi i rendi-
mentit nga një fushë. Dronët 
gjithashtu mund të përdorin 
vizionin kompjuterik për të 
analizuar kushtet në terren dhe 
për të ofruar ndërhyrje të sakta 
si plehrat, lëndët ushqyese dhe 
pesticidet aty ku kulturat kanë 
më shumë nevojë për to. Ose 
ata mund të mbjellin farën në 
vende të largëta, duke ulur ko-

stot e pajisjeve dhe fuqisë pu-
nëtore. Duke ulur kostot dhe 
duke përmirësuar rendimen-
tet, përdorimi i dronëve mund 
të gjenerojë midis 85 dhe 115 
miliardë dollarë në vlerë.

Makineri bujqësore 
autonome
Bujqësia autonome lejon 

që pajisjet bujqësore të tilla 
si traktorët të funksionojnë pa 
një shofer njerëzor. Teknologji 
të tilla si Trimble BX992 dhe 
pajisje të ngjashme lejojnë 
përdorimin me telekomandë 
dhe monitorimin e pajisjeve të 
fermës.

Kontrollet më të sakta GPS 
të shoqëruara me vizionin 
kompjuterik dhe sensorët mund 
të avancojnë vendosjen e maki-

nerive bujqësore inteligjente 
dhe autonome. Fermerët mund 
të operojnë një sërë pajisjesh 
në fushën e tyre njëkohësisht 
dhe pa ndërhyrjen njerëzore, 
duke liruar kohë dhe burime të 
tjera. Makinat autonome janë 
gjithashtu më efikase dhe më 
të sakta për të punuar në një 
fushë sesa ato të drejtuara nga 
njerëzit, të cilat mund të gjen-
erojnë kursime karburanti dhe 
rendimente më të larta. Rritja 
e autonomisë së makinerive 
përmes ndërlidhjes më të mirë 
mund të krijojë vlerë shtesë 
prej 50 deri në 60 miliardë dol-
larë deri në vitin 2030.

Teknologjitë e ndërlidhura 
ofrojnë një përfitim shtesë, in-
direkt, vlera e të cilit nuk përf-
shihet në vlerësimet e dhëna në 
këto raste përdorimi. Industria 
globale bujqësore është shumë 
e fragmentuar, me pjesën më 
të madhe të punës së bërë nga 

pronarë të fermave individuale. 
Veçanërisht në Azi dhe Afrikë, 
pak ferma punësojnë punëtorë 
të jashtëm. Në ferma të tilla, 
miratimi i zgjidhjeve të ndër-
lidhjes duhet të lirojë kohë të 
konsiderueshme për fermerët, 
të cilën ata mund ta përdorin 
për të kultivuar tokë shtesë me 
pagesë ose për të ndjekur punë 
jashtë industrisë.

Ne gjejmë se vlera e ven-
dosjes së lidhjeve të avancuara 
në këto ferma për të arritur 
efikasitete të tilla të punës për-
faqëson pothuajse 120 miliardë 
dollarë, duke e çuar vlerën to-
tale të ndërlidhjes së përmirë-

suar nga rezultatet direkte dhe 
indirekte në më shumë se 620 
miliardë dollarë deri në vitin 
2030. Masa në të cilën do të 

kapet kjo vlerë, megjithatë, 
mbështetet kryesisht në mbu-
limin e avancuar të ndërlidhjes, 
i cili pritet të jetë mjaft i ulët, 
rreth 25 për qind, në Afrikë 
dhe pjesë më të varfra të Azisë 
dhe Amerikës Latine. Arritja e 
masës kritike të adoptuesve të 
nevojshëm për të krijuar një 
rast biznesi për vendosjen e 
lidhjeve të avancuara do të jetë 
gjithashtu më e vështirë në ato 
rajone, ku bujqësia është më e 
fragmentuar sesa në Amerikën 
e Veriut dhe Evropë.

Një evolucion në 
ndërlidhje përtej 
revolucionit 5G
Ndërsa industria e bujqë-

sisë dixhitalizohet, ka të ng-
jarë të hapen xhepa të rinj me 
vlerë. Deri më sot, ofruesit e 
inputeve që shesin fara, lëndë 
ushqyese, pesticide dhe pa-
jisje kanë luajtur një rol kritik 

në ekosistemin e të dhënave 
për shkak të lidhjeve të tyre të 
ngushta me fermerët, njohu-
rive të tyre për agronominë dhe 
historisë së tyre të inovacionit. 
Për shembull, një nga shpërn-
darësit më të mëdhenj në botë 
të plehrave tani ofron agjentë 
plehërues dhe softuer që anali-
zon të dhënat në terren për të 
ndihmuar fermerët të përcak-
tojnë se ku t’i aplikojnë plehrat 
e tyre dhe në çfarë sasie. Në 
mënyrë të ngjashme, një prod-
hues i pajisjeve të mëdha po 
zhvillon kontrolle precize që 
përdorin imazhet satelitore dhe 
lidhjet automjet me automjet 

për të përmirësuar efikasitetin 
e pajisjeve në terren.

Sidoqoftë, ndërlidhja e 
avancuar u jep lojtarëve të 
rinj një mundësi për të hyrë në 
hapësirë. Për një gjë, ofruesit 
e telekomit dhe LPWAN kanë 
një rol thelbësor për të luajtur 
në instalimin e infrastrukturës 
së ndërlidhjes së nevojshme 
për të mundësuar aplikacionet 
dixhitale në ferma. Ata mund 
të bashkëpunojnë me auto-
ritetet publike dhe lojtarë të 
tjerë të bujqësisë për të zhvil-
luar rrjete rurale publike ose 
private, duke kapur një pjesë të 
vlerës së re në proces.

Kompanitë Agritech janë 
një shembull tjetër i lojtarëve 
të rinj që vijnë në sferën e 
bujqësisë. Ata specializo-
hen në ofrimin e fermerëve 
produkte inovative që përdorin 
teknologjinë dhe të dhënat për 
të përmirësuar vendimmar-
rjen dhe në këtë mënyrë për të 
rritur rendimentet dhe fitimet. 
Ndërmarrje të tilla agroteknike 
mund të ofrojnë zgjidhje dhe 
modele çmimesh që reduk-
tojnë rrezikun e perceptuar për 
fermerët – për shembull, mod-
ele të abonimit që heqin bar-
rën fillestare të investimit dhe 
lejojnë fermerët të zgjedhin në 
çdo kohë – që ka të ngjarë të 
çojnë në adoptim më të shpe-
jtë të produkteve të tyre. Një 
agroteknologji italiane po e bën 
këtë duke ofruar monitorimin e 
ujitjes dhe mbrojtjes së të ko-
rrave për kantinat e verës me 
një tarifë sezonale, për hektar, 
duke përfshirë instalimin e pa-
jisjeve, mbledhjen dhe analizën 
e të dhënave dhe mbështetjen e 
vendimeve. Agritech gjithash-
tu mund të bashkëpunojë me 
agrobizneset për të zhvilluar 

zgjidhje.
Megjithatë, shumë nga kjo 

nuk mund të ndodhë derisa 
shumë zona rurale të kenë 
akses në një rrjet me brez të 
gjerë me shpejtësi të lartë. Për 
këtë parashikohen tre mënyra 
kryesore se si mund të bëhet 
investimi i nevojshëm për ta 
bërë këtë realitet:

Vendosja e drejtuar 
nga telekomanda 
Megjithëse ekonomia e 

rrjeteve rurale me gjerësi të 
lartë bande në përgjithësi ka 
qenë e dobët, kompanitë tele-
fonike mund të përfitojnë nga 
një rritje e mprehtë e kërkesës 
rurale për gjerësinë e brezit të 
tyre, ndërsa fermerët përqa-
fojnë aplikacione të avancuara 
dhe zgjidhje të integruara.

Vendosja e drejtuar 
nga ofruesi 
Ofruesit e inputeve, me 

njohuritë dhe marrëdhëniet e 
tyre ekzistuese të industrisë, 
janë ndoshta më të pozicionuar 
për të marrë drejtimin në inves-
timet e lidhura me ndërlidhjen. 
Ata mund të bashkëpunojnë 
me kompanitë telefonike ose 
bizneset LPWAN për të zhvil-
luar rrjete të ndërlidhjes rurale 
dhe më pas t’u ofrojnë fermer-
ëve modele biznesi që inte-
grojnë teknologjinë e lidhur 
dhe mbështetjen e produkteve 
dhe vendimeve.

Vendosja e drejtuar 
nga fermeri 
Pronarët e fermave, vetëm 

ose së bashku me grupet LP-
WAN ose kompanitë telefo-
nike, mund të nxisin gjithashtu 
investimet. Kjo do të kërkonte 
që fermerët të zhvillojnë njohu-
ritë dhe aftësitë për të mbledhur 
dhe analizuar të dhënat në niv-
el lokal, dhe jo përmes palëve 
të treta, gjë që nuk është një 
pengesë e vogël. Por fermerët 
do të ruanin më shumë kontroll 
mbi të dhënat.

Pavarësisht se cili grup drej-
ton investimet e nevojshme për 
lidhjen në bujqësi, asnjë ent i 
vetëm nuk do të jetë në gjendje 
ta bëjë këtë i vetëm. Të gjitha 
këto përparime do të kërkojnë 
që aktorët kryesorë të industrisë 
të përqafojnë bashkëpunimin si 
një aspekt thelbësor të të bërit 
biznes. Në vazhdim, fituesit në 
ofrimin e ndërlidhjes me bu-
jqësinë do të kenë nevojë për 
aftësi të thella në fusha të ndry-
shme, duke filluar nga njohu-
ritë e operacioneve të fermave 
deri te analitika e avancuar e 
të dhënave dhe aftësia për të 
ofruar zgjidhje që integrohen 
lehtësisht dhe pa probleme me 
platformat e tjera dhe industritë 
ngjitur. Për shembull, të dhënat 
e mbledhura nga traktorë au-
tonomë duhet të rrjedhin pa 
probleme në kompjuterin që 
kontrollon pajisjet e ujitjes, të 
cilat nga ana e tyre duhet të 
jenë në gjendje të përdorin të 
dhënat e stacionit të motit për 
të optimizuar planet e ujitjes.

Megjithatë, pionierët e lid-
hjes në industri, tashmë kanë 

filluar t’i zhvillojnë këto aftësi 
të reja nga brenda. Organizatat 
preferojnë mbajtjen e brend-
shme të të dhënave pronësore 
mbi operacionet për arsye kon-
fidencialiteti dhe konkurrence. 
Ky nivel kontrolli gjithashtu 
i bën të dhënat më të lehta 
për t’u analizuar dhe e ndih-
mon organizatën të jetë më e 
përgjegjshme ndaj nevojave 
në zhvillim të klientit.

Por zhvillimi i aftësive të 
reja nuk është loja përfun-
dimtare. Lojtarët e bujqësisë në 
gjendje të zhvillojnë partner-
itete me operatorët e telekomit 
ose lojtarët LPWAN do të fi-
tojnë ndikim të rëndësishëm 
në ekosistemin e ri të lidhur 
me bujqësinë. Ata jo vetëm 
që do të jenë në gjendje të ble-
jnë pajisje të ndërlidhjes më 
lehtë dhe më të përballueshme 
përmes këtyre partneriteteve, 
ata gjithashtu do të poziciono-
hen më mirë për të zhvilluar 
marrëdhënie të ngushta me 
fermerët pasi ndërlidhja bëhet 
një çështje strategjike. Kështu, 
ofruesit ose shpërndarësit e 
inputeve mund ta gjenin veten 
në një garë ndërlidhjeje. Nëse 
ofruesit e inputeve arrijnë të 
zhvillojnë partneritete të tilla, 
ata mund të lidhen drejtpër-
drejt me fermerët dhe të ndër-
presin plotësisht shpërndarësit. 
Nëse distributorët fitojnë atë 
garë, ata do të konsolidojnë 
pozicionin e tyre në zinxhi-
rin e vlerës duke mbetur një 
ndërmjetës thelbësor, më afër 
nevojave të fermerëve.

Sektori publik gjithashtu 
mund të luajë një rol duke 
përmirësuar ekonominë e zh-
villimit të rrjeteve me brez 
të gjerë, veçanërisht në zonat 
rurale. Për shembull, qeveritë 
gjermane dhe koreane kanë 
luajtur një rol të madh në bër-
jen e zhvillimit të rrjetit më 
tërheqës duke subvencionuar 
shumë spektrin ose duke of-
ruar lehtësime tatimore për 
kompanitë telefonike. Rajone 
të tjera mund të përsërisin 
këtë model, duke përshpejtuar 
zhvillimin e produkteve ndër-
lidhëse duke u dhënë me kosto 
efektive ofruesve të inputeve 
dhe kompanive agroteknike 
sigurinë e një shtylle kurri-
zore mbi të cilën ata mund të 
ofrojnë shërbime. Vendosja 
eventuale e konstelacioneve 
satelitore LEO ka të ngjarë të 
ketë një ndikim të ngjashëm.

Bujqësia, një nga indus-
tritë më të vjetra në botë, e 
gjen veten në një udhëkryq 
teknologjik. Për të trajtuar me 
sukses kërkesën në rritje dhe 
disa tendenca përçarëse, in-
dustria do të duhet të kapërcejë 
sfidat për vendosjen e lidhjeve 
të avancuara. Kjo do të kërkojë 
investime të konsiderueshme 
në infrastrukturë dhe një rior-
ganizim të roleve tradicionale. 
Është një ndërmarrje e madhe, 
por kritike, me më shumë se 500 
miliardë dollarë vlerë në rrezik. 
Suksesi dhe qëndrueshmëria e 
një prej industrive më të vjetra 
të planetit mund të varet nga ky 
transformim i teknologjisë dhe 
ato që e përqafojnë atë në fillim 
mund të jenë më të pozicionuar 
për të lulëzuar në të ardhmen e 
drejtuar nga lidhjet e bujqësisë.
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